Вдовиновы – род людиковских охотников из Михайловского

К 140-летию со дня рождения охотника Дейсиян Пекко и 115-летию его дочери Оучи
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Старинное людиковское село

Старинное людиковское село Kujärv, а ныне - Михайловское сельское поселение расположено на юге Карелии в нескольких километрах от излучины реки Свирь и в 50 километрах к востоку от г. Олонца. В старину это поселение именовалось Лояницами. Волостка Лаяницы с ее деревнями упоминается уже в Писцовой книге Обонежской пятины 1563 года в составе Воскресенского погоста в Важенех на Свери. По данным «Списка населенных мест Олонецкой губернии по сведениям за 1905 год», составленного И. И. Благовещенским (Петрозаводск 1907), в состав Михайловского общества Важинской волости Олонецкого уезда входило двенадцать деревень: Михайловская (гора), Пал-наволок, Гижина, Кирьга (село), Ташкеницы, Устинская (Устье), Кукой-наволок, Нюхова, Яковлевская (Яхново), Новикова, Мошничье и Васильевская (стр. 46). Деревни эти располагались близ озер Долгое и Лоянское.

Упомянутая в этом списке деревня Устинская, или Устье (по-людиковски D’ogensuu) стала в советское время центром Михайловского поселения и в последствие получила наименование село Михайловское. Согласно переписи населения 1926 года, на территории Михайловского сельского совета Олонецкого района проживало 2243 человек (Список населенных мест Карельской АССР. Петрозаводск 1928, стр. 82).

О жителях михайловских деревень финский фольклорист Мартти Хаавио записал в своем дневнике 27.11.1941 г.: «Михайловские людики жили довольно-таки обособленно. Я встречал стариков, которые никогда не бывали даже в городе Олонце. У жителей одной деревни чаще всего встречаются одинаковые фамилии, и они в самом деле приходятся друг другу родственниками. В одной деревне живут одни Вдовиновы (Dominoveja), в другой – Мельниковы, в третьей – Семеновы, в четвертой – Кябелевы и т. д.» (Martti Haavio. Me marssimme Aunuksen teitä. Helsinki-Porvoo 1969, стр. 240).

В сокровищнице Национального музея

В Национальном музее Республики Карелия хранятся два старинных охотничьих припаса, или принадлежности (КГМ-54735 и КГМ-57746) и два шомпольных ружья (КГМ-39320 и КГМ-39319), изготовленные в 1855 г. на Ижевском оружейном заводе (ИОЗ) и в 1859 г. на Тульском оружейном заводе (ТОЗ). Эти экспонаты были приобретены музеем 2 июля 1950 г. у жителей деревни Устье Михайловского сельсовета Олонецкого района Карело-Финской ССР Вдовинова Александра Петровича и Вдовинова Павла Петровича. Особенную ценность, безусловно, представляет приобретенный у А. П. Вдовинова полный комплект охотничьей принадлежности на цепочке с сумками (рог для носки пороха, пороховая мерка, рог для капсюлей, сумка для дроби и пыжей), изготовленный из рога и кожи. В коллекции музея он зарегистрирован под номером КГМ-54735.

Этот редкий экспонат является частью постоянной экспозиции музея и экспонируется под номером 18 в разделе «Лесные промыслы. Охота», являющейся частью выставки «Натуральное хозяйство». Он представлен на выставке как «Припас охотничий: пороховница, мешочки, мерка. Коровий рог, металл, кожа. Д. Устье, Олонецкий уезд, Олонецкая губерния» и датируется концом XIX - началом XX века.

Кстати сказать, в сокровищнице петрозаводского музея имеются и другие экспонаты по этнографии михайловских людиков: рушники с вышивкой, одежда и другие ткацкие изделия изо льна, прялка с колесом. Датированы они, как правило, XIX веком. Михайловская вышивка из деревень Гижино и Новиково представлена также в Финно-угорской коллекции Национального музея Финляндии (Suomen kansallismuseo).

Сыны Дейсия

Александр Петрович Вдовинов (29.12.1928 - 15.5.1997) и его старший брат Павел Петрович (26.6.1901 - 17.2.1986) - сыновья легендарного людиковского охотника Петра Евсеевича Вдовинова, которого на людиковском языке называли Дейсиян Пекко (Deisijan Pekko). 

Петр Евсеевич родился 5 мая 1874 года в деревне Устье. В Метрической книге Лоянского прихода Олонецкого уезда Олонецкой духовной консистории за 1874 г., хранящейся в Национальном архиве РК, есть запись, повествующая о его рождении, крещении и родителях: «Часть I. О родившихся: [родился] 5 мая, [крещен] 10 июня – Петр. Деревни Устинской крестьянин Евсевий Никифоров и законная жена его Вера Федорова, оба православного исповедания. Восприемник: деревни той же Иван Ильин [сын старшего брата Евсевия - МП]. Таинство крещения совершил Настоятель священник Владимир Тихомиров с Свери штатным Пономарем Захарием Львовым» (ЦГА КАССР, ф. 25, оп. 21, ед. хр. 130, л. 1061). Крестили его в начале Петрова поста.

До революции крестьяне не праздновали дней рождения, а справляли именины (люд. nimpäiv), т. е. праздник того святого, имя которого давались новорожденному при крещении. Эти святые считались их небесными покровителями. В приходских книгах точные даты рождения указывались только в части I - «О родившихся». В остальных случаях, в том числе при записи о венчании или смерти, священники указывали только возраст, который во многих случаях определялся лишь приблизительно. Именины Петра Евсеевича справляли 29 июня по старому стилю в День славных и всехвальных первоверховных апостолов Петра и Павла. Как-то сын Александра Петровича Колли (Николай Александрович) напомнил мне: «Мийкул, сегодня же Педрунпяйв (Pedrunpäiv) - Петров день!». 

Отец Петра - Евсевий Никифоров (род. в 1825 г.), или Евсей Никифорович, по-людиковски – Дейсий (Deisij) - был женат на Вере Федоровой (род. в 1835 г.) - уроженке д. Гижино (люд. Hidniem), которая также входила в число михайловских деревень. По семейной легенде, рассказанной Майей Андреевной Антоновой (род. в 1931 г.), которая приходится дочерью Парасковье Петровне (в девичестве) Вдовиновой – дочери Петра Евсеевича, Дейсий служил во флоте, и женился после службы, когда ему было уже 29 лет. В Метрической книге Лоянского прихода за 1855 г. находим запись об этом событии: «Часть II. О бракосочетавшихся: 21 января – Государственный крестьянин деревни Устинской Евсевий Никифоров Вдовинов первым браком, 29 л. Невеста: деревни Гижинской крестьянина Федора Михайлова дочь – девица Вера Федорова первым браком, 19 л. Поручители по жениху: крестьяне Илья и Филипп Никифоровы [братья жениха - МП], Иван Семенов, Хрисанф Васильев. По невесте: крестьяне деревни Гижина Фотий Иванов и Спиридон Федоров [брат невесты - МП], деревни Яковлевской Егор Васильев». 

В метрических книгах удалось обнаружить сведения по семерым детям Евсея Никифоровича и Веры Федоровны: Параскева (род. 10.10.1855), Евсигней (1.8.1857 - 1.4.1859, умер в младенчестве), Галактион (27.10.1858 – 3.6.1883, умер в 25 лет), Дария (род. 18.3.1861, в 1883 г. вышла замуж за Петра Константинова Гришкина из д. Новинской), Ирина (род. 7.3.1864), Акимена (5.6.1871 – июль 1873, умерла в младенчестве от оспы, как и многие дети в том году) и Петр (5.5.1874 – 6.5.1946). 

Кроме них, у Петра Евсеевича была еще она сестра - Наталья Евсеевна (род. в 1868 г.), которая жила в д. Гижино. Она была замужем за Ефимом Воробьевым. Их обвенчали в михайловской церкви 13 января 1886 г. У Натальи Евсеевны Воробьевой было две дочери – Аксинья и Ирина. Аксинья Ефимовна была замужем за Георгием Федоровичем Пажлаковым, который был родом из Гижино. У ее было два сына - Александр (род. в 1923 г.) и Рудольф (род. в 1927 г.) - и две дочери - Августина (род. 19.8.1926 г.) и Роза ( род. в 1934 г.). Августина Георгиевна часто писала нам в Петрозаводск из Череповца. Ирина Ефимовна вышла замуж за Андрея (Андриана) Андреевича Чернобровкина из Кукой-наволока. Ее муж был кадровым офицером, имел звание майора. В Финскую войну он был ранен и умер от потери крови. Их сын Леонид Андреевич жил в городе Белёв Тульской области. 

Петру Евсеевичу выпало прожить 72 года. Умер он на второй день после своего дня рождения - 6 мая 1946 г., как и положено настоящему охотнику – в лесу на охоте. 

Согласно старинной людиковской традиции, потомков величают по имени их предка, оставшегося в народной памяти. Так ветвь родового древа Вдовиновых, берущая начало от Евсея Никифоровича, получила название Deisijan poigad, т. е. сыны Дейсия, которым именовались все последующие поколения. По воспоминаниям сына Петра Евсеевича – Дёхора (D’ohor), или Георгия Петровича Вдовинова (1910 – 1997), его дед Дейсий был охотником. Из сыновей Дейсия продолжателем рода стал Петр Евсеевич, который научил всех своих сыновей охотничьему промыслу. Все они учились стрелять как раз из тех ружей, которые ныне находятся в Национальном музее Карелии. Стреляли они очень метко: «Били белку в глаз». В свою очередь, сыновья Петра Евсеевича передали родовое искусство охоты своим потомкам. 

Охотничьи ружья из коллекции Национального музея РК (ИОЗ 1855 г. и ТОЗ 1859 г.) изготовлены задолго до рождения Петра Евсеевича (1874 г.). Таким образом, ружья и охотничьи припасы могли принадлежать отцу Петра Евсеевича - Дейсию (т. е. Евсею Никифоровичу), родившемуся в 1825 г. 

Охотничьи припасы, приобретенные музеем у сыновей Петра Евсеевича, представляют собой снаряжение для стрельбы именно из этих (шомпольных) ружей, заряжание которых производилось со стороны дула при помощи шомпола. Судя по материалам, прилагаемые к ружьям принадлежности имеют местное происхождение и были изготовлены их прежним владельцем. Таким образом, предложенная музеем датировка охотничьего припаса за номером КГМ-54735 (конец XIX - начало XX века) представляется слишком поздней. Припас этот, прилагаемый к ружью 1855 г., скорее датируется началом второй половины XIX века. 

Летописи «края непуганых птиц»

Генеалогическое древо Вдовиновых из Устья можно проследить до середины XVIII века по документам Лоянского прихода Важинской волости Олонецкого уезда Олонецкой губернии. Эти рукописные книги хранятся в Национальном архиве Республики Карелия, имевшем прежнее наименование Центральный государственный архив Карельской АССР (сокращенно – ЦГА КАССР). Архивные книги повествуют о наполненной своими радостями и трагедиями непростой, но гармоничной жизни сельской людиковской общины, которая тесно роднила людей друг с другом и с природой.

По данным информационной системы «Метрические книги», в архиве находятся метрические книги православных приходов, которые, по большей части, представляют историю Карелии с 1793 по 1918 год, а остальные периоды представлены этими книгами фрагментарно. Самая старая из метрических книг Лоянского прихода относится к 1750 г., а наиболее поздняя – к 1917 г. Метрические книги Лоянского прихода находятся в фонде 25 Национального архива РК, где содержатся документы Олонецкой духовной консистории за 1719 – 1931 гг. Кроме того, важнейшим источником данных по жителям Лоянского прихода являются исповедные ведомости из того же фонда. 

Наверно когда-нибудь метрические книги будут доступны в электронном виде, и составление родового древа станет возможным со своего домашнего компьютера. Но в 1990-х годах, когда родословную Вдовиновых составляла моя мама Майя Федоровна Пахомова, таких возможностей, конечно же, не было. Майе Федоровне приходилось просматривать в архиве сотни листов метрических и исповедных книг, тщательно выбирая из них нужный материал, сопоставлять имена и даты, выяснять сеть родственных связей, на основании скудных данных вычислять года рождения наших предков: в источниках часто указываются только имена и отчества без фамилий и возраст в таком-то году. Родословные Вдовиновых, Пахомовых и Мельниковых из Михайловского составлены благодаря ее кропотливому труду.

Заслуженный деятель науки и культуры Карелии кандидат филологических наук Майя Пахомова (31.7.1926 – 12.7.2003) родилась в Олонце. После учебы в аспирантуре Института мировой литературы в Москве она в течение тридцати лет трудилась в секторе литературы ИЯЛИ Карельского филиала АН СССР. Майя Пахомова была создателем «Летописи литературной жизни Карелии», изданию которой предшествовала неустанная работа в архивах.

Из-под ее пера вышло множество статей и книг, посвященных карельской, финно-угорской и северно-русской литературе. С 1956 г. года она была «крестной матерью» для произведений Яакко Ругоева, Антти Тимонена, Владимира Брендоева и практически всех классиков карельской литературы, которые находили в ее трудах незаменимую поддержку. Не раз ей приходилось отстаивать честь карельских авторов и защищать созданные ими произведения, ставшие в последствие основой культуры и национального самосознания карел. Спектр литературоведческой деятельности Майи Пахомовой охватывал также и русскую литературу, связанную с Карелией. 

Много лет она переписывалась и дружила с вдовой Михаила Дмитриевича Пришвина Валерией Дмитриевной. Летом 1965 г. В. Д. Пришвина по ее приглашению приехала в Карелию, чтобы понять тот «край непуганых птиц», который так вдохновлял ее мужа на творчество. Олицетворением людей, живущих в этом «сказочном» краю стали людиковские крестьяне Обраман Федюу и его жена Оучи, у которых она остановилась в Петрозаводске. Будучи графиней по своему происхождению, Валерия Дмитриевна относилась к ним с невольным уважением, почуяв в них некую родственность – врожденную аристократическую жилку, присущию людям Севера, не знавшим крепостного права. По ее просьбе Обраман Федюу подарил ей берестяной кошель, который она поместила, как некий рыцарский доспех, в музей своего мужа. Об этом даре В. Д. Пришвина пишет в книге «Наш дом» (Москва 1977, стр. 325). 

Происхождение Вдовиновых

Отцом Евсея Никифоровича Вдовинова был «деревни Устинской экономический крестьянин» Никифор Иванов, или, как его по-людиковски называла моя бабушка Евдокия Петровна, - Микифор (Mikifor). Он родился в 1794 г., а умер 18 февраля 1864 года в возрасте 69 лет «от кашля». В метрических книгах удалось найти упоминание о пяти сыновьях Никифора и его жены Ирины Назарьевой (род. в 1795 г.): старший сын Илья Никифоров (1818 - март 1892), дед моей бабушки Евсевий Никифоров (или Дейсий, род. в 1825 г.), Мирон Никифоров (род. в 1828 г.), Филипп Никифоров (род. 1.7.1839) и умерший в младенчестве Максим Никифоров (1832 - 20.2.1833). У них были сестры: Параскева Никифорова (род. в 1819 г.) и Матрона Никифорова (род. в 1822 г.). Сыновья Никифора стали обладателями исконной устинской фамилии Вдовиновы. 

Фамилия Вдовинов - довольно редкая. В XVIII веке она встречается, например, в документах Псковского уезда. В основе фамилии, очевидно, лежит притяжательное прилагательное, образованное от существительного вдова, - вдовин, напр. «вдовы Ивановской жены Коновницына Устиньи Ивановой дочери сельцо Покрутище, в нем двор вдовин, живет она вдова Устинья 40 лет», - читаем в Переписной книге Псковского уезда за 1710 год (РГАДА, ф. 1209, оп. 1, д. 8506, л. 672об.). Крестьянское сословие получило официальные фамилии только после отмены крепостного права в 1861 году, что прослеживается и в документах Олонецкой губернии, где крестьян до второй половины XIX века и даже позднее именовали по отцу без указания фамилии, напр. Никифор Иванов, т. е. «Никифор Иванович». 

Родителями Никифора Ивановича были Иван Иванов из д. Устье (род. в 1770 г.) и его жена Наталья Иванова (род. в 1773 г.). Семья Ивана Иванова упоминается в Исповедной ведомости Лоянского прихода церкви Святого Великомученика Георгия за 1795 г.: экономические крестьяне деревни Устинской Иван Иванов – 25 л., Наталья Иванова – 22 г. и их сын Иван – 4 г. (ЦГА КАССР, ф. 25, оп. 21, ед. хр. 10/40, л. 275). В исповедных ведомостях 1805 и 1810 гг. со своими родителями упомянут и Никифор, как единственный сын в семье.

В Метрической книге Лоянского прихода за 1841 г. говорится о кончине матери Никифора Ивановича: «Часть III. О умерших: 2 марта 1841 г. Деревни Устинской вдова Наталья Иванова, 70 лет, от старости». По мнению М. Ф. Пахомовой, отсюда и произошла фамилия Вдовиновых: хозяйка двора – Наталья Ивановна – была «вдовой», а ее внуки – сыновья Никифора Ивановича – «вдовины», т. е. Вдовиновы. Судя по всему, на выбор фамилии повлияло и стремление избежать употребления более чем распространенной фамилии Ивановы, ведь оба родоначальника Вдовиновых были «Ивановичи» - и Иван Иванов, и Наталья Иванова. 

«Известный устинский полесник»

В детстве я много слышал о своем прадеде Дейсиян Пекко, который представлялся мне идущим по лыжне охотником из эпоса «Калевала». Слышал я и о том, что его старинные кремниевые ружья наши родственники из Михайловского передали в петрозаводский краеведческий музей. Позднее мне также посчастливилось встречаться с людьми, знавшими и помнившими Петра Евсеевича. След его охотничьей лыжни появлялся в самых неожиданных местах. Мое детское представление о нем оказалось весьма близким к действительности. Взять хотя бы комментарий, написанный финским краеведом Паули Репо, к фотографии Дейсиян Пекко: «Он был такой герой, что отправлялся зимой на охоту за рысью и шел по следу на лыжах, пока не настигал рысь и привозил ее на спине, идя на лыжах с одной палкой» (Pauli Repo. Kuujärven kuvia. Машинопись, стр. 4). 

Из рассказов земляков, фотографий и скудных печатных источников, словно мозаика из кусочков, постепенно складывался портрет доброжелательного и гостеприимного, бесстрашного и меткого на охоте, близкого к природе и склонного к философии героического северного охотника.

«Мой отец не был охотником. Он ведь когда медведя застрелил, то даже ружье взял у другого соседа – не было у него. Он не охотился», - рассказывал в августе 1958 г. академику Пертти Виртаранта (Pertti Virtaranta) в Петрозаводске о своем отце Обраме и о Дейсиян Пекко мой дед Обраман Федюу (Obraman Fed’uu). – «А вот отец моей жены, мой тесть, вот он был настоящий охотник, и даже умер в лесу. Тем он и жил. Ничем другим он почти не занимался. К нему приезжали в былое время из Петербурга и из Важин со Свири на охоту».

Согласно Метрической книге Лоянского прихода за 1899 г., Обраман Федюу, или Федор Абрамович Пахомов (3.2.1899 – 21.7.1984) родился 3 февраля 1899 г. в семье «деревни Устинской уволенного в запас рядового Авраама Павлова Пахомова и законной жены его Елены Дмитриевны» (КГА КАССР, ф. 25, 1899 г., кн. 411, лл. 54 об. – 55). Авраам (в крещении - Аврамий), или по-людиковски – Обрам (Obram) – Павлович Пахомов (22.10.1866 - 28.1.1950) был соседом Петра Евсеевича Вдовинова. Дом, в котором жила семья Обрама Павловича, в Устье называли «Паушин коди» (люд. Paušin kodi – дом Пауши) по имени его отца Павла Ивановича, родившегося 7 января 1837 г. Кроме семьи Обрама в том же доме проживала семья его старшего брата Матфия. 

В феврале 1922 г. старшая дочь Дейсиян Пекко Евдокия (по-люд. – Оучи, Ouči) вышла замуж за сына Обрама - Федора. В приданое Оучи получила перину и подушки, которые были набиты пухом лесных птиц, добытых Петром Евсеевичем на охоте. Она их хранила всю жизнь. Свадьбу справляли по старинному людиковскому обычаю, который Обраман Федюу подробно описывал Пертти Виртаранта. Его рассказы, записанные на магнитофон, Виртаранта расшифровал и опубликовал в качестве первых образцов речи михайловских людиков в своем сборнике текстов по близкородственным языкам «Lähisukukielten lukemisto» (SKST 287, стр. 96-108). Сборник был издан Обществом финской литературы (Suomalaisen Kirjallisuuden Seura) в 1967 г. в Хельсинки. Вместе с Обраман Федюу Виртаранта, а позднее и другие известные финские языковеды, интервьюировали его родственника Андрея (по-люд. - Ондрий, Ondrij) Федоровича Антонова, который был женат на младшей сестре Евдокии Петровны - Парасковье. Ондрий родился в михайловской деревне Кирга в 1901 г. Их семья также жила в Петрозаводске. Пленки с записями речи Обраман Федюу и Ондрия Антонова хранятся в звуковом архиве Центра языков Финляндии в Хельсинки (Kotimaisten kielten keskus, SKNA).

Среди воспоминаний Обраман Федюу о людиковской старине там описывается охота на медведя, который разорял овес на лесной пожоге его отца. Тогда Обраму пришлось одолжить ружье у своего соседа - Дейсиян Пекко. Он соорудил настил между двумя елями, сидя там выждал медведя и выстрелил. Потом он принес домой медвежью шкуру и мясо. Охота эта, безусловно, велась с одним из «музейных» ружей Петра Евсеевича. 

В 2011 г. Финно-Угорское общество издало в Хельсинки подготовленную мною книгу образцов михайловской речи «Kuujärven lyydiläistekstejä» (SUST 263). Этот сборник содержит расшифровки людиковских записей, собранных в разные годы от семи информантов, с переводом на финский язык, а также объемное вступление, в котором говорится об истории и особенностях языка людиков. Среди материалов есть также воспоминания о Петре Евсеевиче. 

«Дейсиян Пекко по фамилии Вдовинов был известный всем устинский, михайловский полесник», - рассказывал мне коренной житель д. Устье, наш родственник по дедовской линии Вяйнё Пахомов в 1995 г. - «Был с такой бородкой, склонный к шутке, доброжелательный старик. Дом его сохранился, тоже покрыт обшивкой, но обшит уже позднее. В избе у них можно было увидеть ружье с патронами, лосиные рога, глухариные крылья, иногда на стенах сушились звериные шкуры. Он был настоящий промысловый охотник. Тем и кормился - охотой. Всю жизнь на охоту ходил и даже умер он на охоте». 

В числе рассказчиков был и сын Павла Петровича Вдовинова - Михаил Павлович (1933 - 2008). Я записывал его в декабре 1989 г. в Олонце, где он тогда жил с женой Валентиной Сергеевной. Михаил Павлович рассказал о кончине своего деда Дейсиян Пекко: «Он умер на охоте. На болоте Кангуусуо (Kanguusuo) был такой островок, где росли ели. Он поднял «чучела» (приманочных птиц), и там в ожидании и умер. Пробовал развести костер в шалаше, но не смог. Искали его приемная дочь Маня, сын Саша да другие и нашли уже мертвым». 

По воспоминаниям Паушин Мишши (Paušin Mišši - Михаил Павлович), у его деда Петра Евсеевича было три охотничьих собаки. С черным Ариком Дейсиян Пекко охотился на дичь, белку и куницу. Арик даже как-то загрыз в норе «рыся». Рыжий Боец – последняя собака Петра Евсеевича, с которой он ходил на рысей. Третью собаку он назвал с юмором – Каквас. Охотился Дейсиян Пекко и на медведей: у него была даже шуба из медвежьей шкуры. Еще Михаил Павлович рассказывал, что на болоте Кангуусуо жители деревни Устье всегда собирали клюкву, а за черникой их семья ходила на кряж Пертсельг (Pertsel’g). На Пертсельге и в заливе Цыганкуар (Cigankuar), что на другом берегу Долгого озера, располагались Дейсияннийтуд (Deisijanniitud) - покосы Дейсия.

Осенью 1988 г. я собирал в Михайловском микротопонимию людиковских деревень. Тогда у старого учителя Александра Петровича Петрова, родившегося в д. Устье в 1911 г., мне удалось узнать, что там - на Пертсельге - находились родовые угодья Петра Евсеевича: «На Пертсельге он командовал. На Пертсельге у него были и пожоги, и покосы, и все. Пертсельг - называем, роща такая. Вот там, километров 5-6 от деревни». Рыбу Дейсиян Пекко ловил в заливе Цыганкуар на Долгом озере: «Он командовал там. Все лето там лещей караулил да ловил». 

По воспоминаниям Паушин Мишши, Петр Евсеевич был знатоком народной магии. Он мог, например, предсказать, где искать пропавшую в лесу корову. От дяди Мишши удалось записать ритуал и старинный охотничий заговор сынов Дейсия на установку кляпцев (капканов). В Михайловском я слышал, что местные жители ходили к Дейсиян Пекко за оберегами, в качестве которых использовались клыки и когти добытых на охоте медведей. Брачный союз, устроенный при посредничестве Петра Евсеевича, был долговечным. Записанные от Паушин Мишши и других михайловских людиков заговоры и рассказы о народных верованиях вошли в составленный мною сборник людиковского фольклора «Kondan Kalndan», который был опубликован в 2012 г. в г. Выру.

О силе дейсиевских заговоров я слышал еще в детстве. Младший сын Петра Евсеевича - Дейсиян Пеккон Сашши (Deisijan Pekkon Sašši - Александр Петрович Вдовинов) ходил на охоту с шомпольным, курковым ружьем 12 калибра, выпуска ИОЗ 1855 г., доставшимся ему по наследству от отца. Шомпол у этого ружья, как он мне его описывал в 1989 г., был деревянный с наконечником в виде патрона 12 калибра. Как раз это ружье с пороховницами на цепочке Дейсиян Пеккон Сашши и передал в 1950 г. сотрудникам Карельского государственного музея. Ружье числится в музее под номером КГМ-39320 (А-5031).

Однажды охота шла так успешно, что ему не хватало бумаги на пыжи: дичи было много. - По материалам Википедии, пыж - это пробка, в т. ч. бумажная, которая отделяет порох от дроби или пули. В ружейном стволе он фиксирует заряд. Шомпольные ружья и другие виды дульнозарядного оружия заряжались с дула с помощью шомпола. При заряжании в ствол засыпался порох, затем использовалась бумага в качестве пыжа и сверху досылалась дробь или пуля. Все это забивали в ствол при помощи шомпола. Взятых из дома пыжей Дейсиян Пеккон Сашши не хватило, и он, увлекшись охотой, использовал на пыжи бумагу с записанными от Петра Евсеевича охотничьими заговорами. Говорят, после этого он заболел и долго не мог поправиться. Даже через много лет, беседуя со мной, дядя Сашши избегал разговоров о народной магии. 

Майя Федоровна Пахомова отмечала близость Петра Евсеевича к природе и склонность к философии. В своем дворе он посадил деревья, принесенные из лесу, что было тогда большой редкостью. По воспоминаниям жены Александра Петровича - Пеккон Надди (Pekkon Naddi), рядом с домом Дейсиян Пекко до войны росли две сосны, ель, две березы, две липы, тополь и священное дерево людиков – рябина.

Дейсиян Пекко был любимым собеседником местного учителя Дмитрия Ефимовича Зотикова. Об этом Майя Федоровна также упоминала в своей статье, посвященной учительской династии Зотиковых из Михайловского «Opettajasuku Kuujärveltä» (Carelia 7/1997, стр. 115). Занимался Петр Евсеевич и огородничеством: «Выращивал чудесный чеснок», - говорил мне бывший житель д. Устье Шантун Ванни (Šantun Vanni) - Иван Александрович Ильин, родившийся в 1935 г. в д. Кирга.

Три портрета Лесного Пекко

В сборник образцов михайловской речи помещен довоенный снимок Петра Евсеевича с его близкими (SUST 263, стр. 92). На пожелтевшем от времени снимке, сохранившемся в нашем семейном альбоме, Петр Евсеевич в кожаных сапогах и форме защитного цвета – излюбленном одеянии таежников - заснят у стены своего дома, построенного им в 1920 г. Рядом с ним сидят на завалинке его сын Василий Петрович (1917 - 1941), вторая жена Дейсиян Пекко Пелагея Евгеньевна (1885 - 1943) и дочь Пелагеи Мария Наумова (род. в 1921 г.). Фотография эта, очевидно, сделана в 1940 г. по возращении Василия из армии. Тогда он, вероятно, подарил свою армейскую форму отцу. Петр Евсеевич выглядит на снимке моложаво, хотя ему тогда было уже 66 лет.

В военную гимнастерку Дейсиян Пекко одет и на фотографии, сделанной Хейкки Клемола (Heikki Klemola) в 1942 г. Один из экземпляров этого фото находится в фотографическом архиве Общества финской литературы в Хельсинки. Петр Евсеевич и Пелагея Евгеньевна сфотографированы у себя дома за чайным столом у сияющего блеском самовара. К этой фотографии сохранилось несколько комментариев, отражающих охотничьи подвиги Дейсиян Пекко. Первый из них принадлежит автору фотографии Хейкки Клемола: «Пекка Вдовинов, Лесной Пекко (metsä-Pekko), заваливший 24 медведя и 50 волков. Устье (Joensuu) 1942 г.» (SKS/KRAK 1984:627 - Heikki Klemolan kokoelma). 

Позднее этот же снимок был напечатан в книге мемуаров протоиерея Лееви Киннунена (Leevi Kinnunen) «Laulu Karjalan Katjuusasta» (Oulu-Ylivieska 1972, стр. 156-157, 230). Дневниковый комментарий, написанный Киннуненым, датирован 23.8.1942 г.: «Когда ему было 23 года, Пекка завалил своего первого медведя. Всего за свою жизнь он добыл 24 медведя, два года назад - последнего; рысей - 62, лис - 337, лосей, оленей и другой более мелкой лесной живности - немерное количество. Соболя он поймал руками, тогда какой-то богач дал ему за это пару женской обуви и немного денег. С расстояния не более восьми метров Лесной Пекка (Metsä-Pekka) застрелил крупного медведя. Обычно он подпускал медведя на два метра, а потом стрелял из дробовика. Он всегда брал с собой собак, натасканных на медведя. Его воспоминания были наполнены захватывающими сценами обхода медведя и устроенных в кустах засад. Никогда ему не приходилось бороться с медведем, ни использовать охотничьего ножа: чаще всего первый меткий выстрел валил медведя замертво». 

В 2002 г., когда готовился к печати тематический номер журнала «Karjalan Heimo», посвященный михайловским людикам, в редакцию пришел материал с воспоминаниями Паули Репо (Pauli Repo), касающихся фотографий военного времени. Эти воспоминания были опубликованы в журнале (Karjalan Heimo 9-10/2003, Kuujärven erikoisnumero, стр. 142-147) в сокращенном виде и с редакционными правками. Там же было размещено фото Петра Евсеевича и Пелагеи Евгеньевны, сделанное Хейкки Клемола (стр. 144). Цитируемые здесь оригинальные тексты Паули Репо сохранились в машинописном виде. Репо писал об этой фотографии: «На другой стороне дороги жила такая семья. Здесь на фото два известных человека, одного из которых называли Лесной Пекко (Metsä-Pekko). Он был единственный из коренных жителей, кому было разрешено иметь оружие - охотничье ружье. Он и многие другие ловили кротов. Потом их шкурки свежевали и растягивали на досках. Один мой знакомый покупал их, а потом хвастался, что подарил своей невесте жакетку, сшитую из купленных в Михайловском кротовых шкурок» (Kuujärven kuvia. Машинопись, стр. 4-5). Рядом с Пекко стоят на лавке две невысокие доски с заостренными носками - охотничьи снегоступы - по объяснению Лееви Киннунена: «в углу хорошо видны снегоступы, длиной около 70 см, средство передвижения охотника» (Laulu Karjalan Katjuusasta, стр. 156). На одной такой лыже растянуты три звериные шкурки, прибитые выступающими гвоздями. 

Третью фотографию Петра Евсеевича мне случайно удалось обнаружить среди экспонатов выставки «Карелия. На границе с Финляндией» (Rajantakaista Karjalaa), открывшейся в марте 2008 г. в Музее культур (Kulttuurien museo) в Хельсинки. Снимок этот сделал в 1942 г. исследователь Лаури Лайхо (Lauri Laiho, позднее - Simonsuuri), который собирал в Михайловском людиковский фольклор. Рядом с фотографией была помещена сопроводительная надпись: «Людиковский охотник Пекко Довинов» (Lyydiläinen metsästäjä Pekko Dovinov. Kuujärvi, Aunus). Петр Евсеевич сфотографирован у стены бревенчатого дома с его верной охотничьей собакой черной масти - Ариком. Рядом на земле лежат кляпцы - железный капкан. На бревно поднято «чучело» глухаря, служившее для приманивания птиц. На Петре Евсеевиче - фуфайка военного образца, на шее – каглпайк (люд. kaglpaik) - шейный платок, который в старину носили мужчины, на голове - фетровая шляпа - очень удобный для леса головной убор, который использовался людиками для защиты волос и шеи от клещей и прочей живности, падающей с веток. Такого же типа фетровую шляпу надевал, отправляясь в лес, и его сосед - Обрам Павлович Пахомов.   

Среди материалов Лаури Лайхо, хранящихся в Архиве фольклора Общества финской литературы, удалось найти запись, сделанную им в Устье в 1942 г.: «Пекко Довинов (Pekko Dovinov, 75 л.) - самый известный охотник и медвежатник из Михайловского (Kuujärvi). Говорит, что убил всего 46 медведей. Медведей и лис Пекко Д. ловил капканами - кляпцами (кляпцами на медведя и кляпцами на лису). Кроме медведей, Пекко Д. добывал на охоте волков, куниц, норок, хорьков, горностаев, лис, рысей, лосей, барсуков, зайцев, ласок, а также тетеревов, глухарей, уток, лебедей и гусей» (SKS/KRA 1942, 6751).

Семья Дейсиян Пекко

«Хватит ли хоть пальцев на обеих руках, чтобы перечесть всех сыновей и дочерей Пекко?!», - шутил Вяйнё Пахомов, рассказывая о семье Петра Евсеевича, - «Большая семья была. Вот у него, наверно, была самая многочисленная семья. Две семьи вырастил - женат был два раза».

Запись о первой женитьбе Дейсиян Пекко находим в Метрической книге Лоянского прихода за 1894 год: «Часть II. О бракосочетавшихся: 14 февраля – Деревни Устинской Евсея Никифорова Вдовинова сын Петр Евсеев, 19 л. первым браком. Деревни Ташкеницы крестьянина Алексея Ларионова Босоногова дочь – девица Евдокия Алексеева, 18 л. Поручители по жениху: д. Устинской крестьянин Филипп Никифоров Вдовинов [брат отца жениха - МП], д. Новинской Петр Константинов Гришкин и д. Кукой-Наволок Ефим Алексеев Воробьев. По невесте: крестьянин д. Устинской Павел Иванов [дед Ф. А. Пахомова - МП] и д. Ташкинской Владимир Евсеев Шишулин» (ЦГА КАССР, ф. 25, оп. 21, ед. хр. 462, л. 163).

Первая жена Петра Евсеевича - Евдокия Алексеевна Босоногова - родилась 31 июля 1875 г. в д. Ташкеницы (люд. Tuaškol). В Михайловском ее называли Олексиян Оучи (Oleksijan Ouči). Скончалась она 13.11.1920 г. Первым ребенком в их семье была Анастасия Петрова (10.4.1895 - 30.8.1896), которая умерла в младенческом возрасте. Потом родилась наша бабушка Евдокия Петровна (21.2.1899 - 20.2.1981). О ее рождении 21 и крещении 26 февраля 1899 г. сделана запись в Метрической книге Лоянского прихода, где указаны имена родителей: «Деревни Устинской крестьянин Петр Евсеев Вдовинов и законная жена его Евдокия Алексеева, оба православного исповедания» (КГА КАССР, ф. 25, 1899 г., кн. 411, л. 56). Восприемницей (крестной) Евдокии Петровны была сестра ее отца Дария Евсеева, которая жила с мужем Петром Константиновым Гришкиным в михайловской деревне Новиково (люд. Novikuu). Евдокию Петровну называли по-людиковски - Дейсиян Пеккон Оучи (Deisijan Pekkon Ouči), или коротко по деду Евсею - Дейсиян Оучи (Deisijan Ouči). В детстве она помогала растить своего младшего брата Пауши - Павла Петровича Вдовинова. 

Затем, согласно Метрической книге 1903 года, у Петра Евсеевича и Евдокии Алексеевны 24 мая 1903 г. родился сын Иоанн, которого крестили 1 июня того же года. По предположению М. Ф. Пахомовой, под именем Иоанна в книге могло быть записано рождение Павла Петровича Вдовинова (26.6.1901 - 17.2.1986), родившегося по паспорту в 1901 г. В то же время, в Метрической книге Лоянского прихода за 1901 г. о рождении Павла ей не удалось обнаружить никакой записи. Предположение это подкрепляется и воспоминаниями Евдокии Петровны: «Павел маленький (он был на 5 лет моложе меня), когда мать [Евдокия Алексеевна - МП] уходила из дому, все время просил молока. Ложился на лавку, брал в рот рожок и показывал ручонкой: ’Налей молока!’». 

Павла Петровича могли «переименовать» позднее по аналогии с именем отца - «апостолы Петр и Павел». Указанная в паспортных данных дата его рождения (26.6.1901) также могла основываться на реальных датах его рождения и крещения (24.5./1.6.1903), которая при оформлении официальных документов могла быть обозначена приблизительно. В финских источниках указывается еще одна дата рождения Павла Петровича – 16.6.1900 г. (Väestökirja 1941).

Кроме нашей бабушки и ее брата, в семье Дейсиян Пекко росло еще две дочери и два сына от первого брака: Парасковья (или Параскева, 25.10.1904 - 15.2.1987), Анна (умерла в 1955 г.), Георгий (или Егор, 4.11.1910 - 4.7.1997) и Василий (14.1.1917 - 23.12.1941). 

После смерти Евдокии Алексеевны Петр Евсеевич женился на вдове Пелагее Евгеньевне (по первому мужу – Наумовой, в девичестве - Жолдиной; 25.10.1885 - 1.10.1943). Они расписались в сельсовете 11.11.1921 г. По-людиковски его жену звали Палаг (Palag). У нее было три дочери от прежнего брака: Ирина, Александра (род. в 1916 г.) и Мария (род. в 1921 г.) Наумовы. Со второй женой у Петра Евсеевича родился сын Александр Петрович (29.12.1928 - 15.5.1997).

Оба овдовевшие Дейсиян Пекко и Палаг вместе растили своих детей. Семья жила очень дружно: он был отцом для ее дочерей, а жена заботилась о его детях как о родных. Потомки детей Петра Евсеевича с душевной теплотой называли Пелагею «Палаг-буаб» (Palag-buab) - бабушка Палаг. В их доме помнили и чтили память первой жены Петра Евсеевича, о чем сообщает в своем дневнике за 1942 г. Лееви Киннунен (Laulu Karjalan Katjuusasta, стр. 156-157). Марию Наумову в деревне называли Маней. Вместе со своим сводным братом Александром Петровичем Вдовиновым она искала Дейсиян Пекко, когда он не вернулся с охоты в начале мая 1946 г. 

По свидетельству родственников, вторая жена Петра Евсеевича Пелагея умерла 1 октября 1943 г. в возрасте 58 лет. В фотографическом архиве Общества финской литературы (SKS/KRAK) находится фотография, снятая Хейкки Клемола на ее похоронах. Ее похоронили на кладбище, расположенном за рекой недалеко от д. Устье. В мае 1946 г. рядом с ее могилой ниже по склону был захоронен Дейсиян Пекко. В моем сборнике образцов людиковской речи имеется снимок 1988 г. их могилок на михайловском кладбище (SUST 263, стр. 233). На обеих могилах стоят сварные металлические восьмиконечные кресты темно-серебряного цвета (у Петра Евсеевича - более массивный), установленные их сыном Александром Петровичем. На могиле Пелагеи Евгеньевны растет большая береза. Ниже их могил через несколько рядов находятся захоронения Павла Петровича Вдовинова, его жены Акулины Ионовны и их детей - Ивана Вдовинова и Лидии Плюсниной.

Родовые гнезда

В конце 1970-х годов я записал от бабушки рассказ «Молния», где говорится о драматическом событии в старом доме Вдовиновых и о строительстве в 1920 г. нового дома, который стоит сейчас в центре села: «Однажды в дом попала молния. В то время бабушка Евдокия была на неводу - рыбу ловила на Долгом озере. Пришла домой - ахнула: стонал отец [Петр Евсеевич] - его ударила молния, а ее сестра Паня [Парасковья Петровна] спала вниз лицом, потому она не получила удара. В печке была дыра, и в полу была небольшая дыра с палец - туда попала молния. В двери тоже была дыра - молния попала в дверь, а потом ушла под землю. Стали копать. В соседний дом попала тоже молния - он от молнии загорелся и сгорел дотла. Коровы тоже были убиты - их было шесть. 

Отцу помог учитель Зотиков тем, что дал ему лекарства: его качало. Вызвали фельдшера. Фельдшер дал лекарства. Лекарства помогли - отец выздоровел. Дождь прекратился. Через лет пять-десять дом снесли и построили другой на новом месте. На старом месте уже попадала два раза молния - старики говорили, что это место опасно». Дом, который построил в 1920 г. Петр Евсеевич, называли в д. Устье «Дейсиян Пеккон коди» (Deisijan Pekkon kodi), или просто «Дейсиян коди» (Deisijan kodi). В деревне был еще колодец, также носивший имя Дейсия - «Дейсиян кайв» (Deisijan kaiv), или «Дейсиян Пеккон кайв» (Deisijan Pekkon kaiv).

Дом Петра Евсеевича располагался за домом Обрама Павловича Пахомова (22.10.1866 - 28.1.1950). «Обраман коди» (Obraman kodi) - дом Обрама - был поставлен в 1923 г. Строить его начали рядом со старым домом Пахомовых («Паушин коди») после женитьбы сына Обрама на дочери Петра Евсеевича, и рождения у Федора и Евдокии первого ребенка - Надежды Федоровны (5.10.1922 - 29.1.1941). В период раскулачивания верхний этаж этого здания был экспроприирован; там разместился сельсовет. Почти до конца своих лет Обрам с женой Еленой Дмитриевной прожил в нижнем этаже. Говорят, накануне смерти Обрам попросил провести его под руки по всему дому, и, осматривая его, горько вздыхал: «Кому я все это строил?!». Через какое-то время после смерти Обрама его дом перешел во владение Павла Петровича Вдовинова и его жены Акулины Ионовны. Между этими домами росли деревья – сад Петра Евсеевича.

Дома эти сохранились и поныне. Они стоят в центре Михайловского - бывшей деревни Устье. Построены они в традиционном для людиков стиле «дом-двор» из длинных сосновых бревен, диаметр которых в доме Обрама составляет 28-18 см. Традиционный людиковский дом состоит из жилой и хозяйственной части, соединенных холодными сенями (люд. sen’čad). Хозяйственная часть, которую называют сараем (люд. saraa), имеет нижнее помещение для скота (люд. tahn) и собственно сарай, на котором хранили сено и разную крестьянскую утварь. Сено на сарай завозили по мосткам (люд. siezdad). Для кормления животных сено скидывали с сарая вниз через отверстие в полу. В морозную и снежную северную зиму животным было теплее зимовать под одной крышей с хозяевами, да и в помещение для скота можно было попасть через сени, не выходя из дома, что было очень удобно. Сарай в доме Обрама имел изначально 9 метров в длину, но потом его укоротили. 

В жилой части дома располагается изба (люд. pert’), под которой, обычно, находится высокий прохладный подпол (люд. kuarzin), где хранились бочки с ягодами и грибами, картофель и другие овощи. В доме Обрама такое хранилище было устроено за стеной избы, а над ними построен второй жилой этаж - горница со спальней. В доме Дейсиян Пекко подпол занимал весь первый этаж, а на втором этаже была изба. Кроме того, в верхней части дома располагался высокий чердак (люд. vuišk), который также мог использоваться как сухое хранилище. На фасаде дома Пекко расположено четыре окна, а на лицевой стороне дома Обрама - три внизу и пять наверху. Жилая часть дома Обрама имеет искусную досчатую облицовку. Дом Петра Евсеевича тоже был позднее покрыт обшивкой; он покрашен в голубой цвет.

До последнего времени на одной половине «Дейсиян Пеккон коди» жили Александр Петрович Вдовинов и его супруга Надежда Петровна, а на другой – семья Николая Павловича Вдовинова, старшего сына Павла Петровича. На дворе у Александра Петровича росла огромная ель, которую он, следуя родовым традициям сынов Дейсия, посадил вместе со своим четырехлетним сыном Сергеем в 1954 г.

Судьба Дейсиян Пеккон Оучи

Старшая дочь Дейсиян Пекко Евдокия Петровна (21.2.1899 – 20.2.1981) всегда отличалась большим трудолюбием. В детстве она помогала родителям растить своих младших братьев и сестер. В молодости она работала у священника лоянской церкви. После смерти Евдокии Алексеевны она стала главной опорой для своего овдовевшего отца. «Возьми Оучи в жены, она – самая работящая девушка», напутствовал моего деда отец Обрам. Они жили по соседству с семьей Дейсиян Пекко.

Наш дед Федор Абрамович Пахомов (3.2.1899 – 21.7.1984) начал свою трудовую биографию еще мальчиком в лавке купца Лобского-Панова в Олонце. После февральской революции он вернулся в Устье и в мае 1917 г. основал Лоянское потребительское общество. Вся последующая его биография была связана с организацией и развитием потребкооперации и торговли в Карельской республике. В этой области он трудился на разных должностях, был ветераном Карпотребсоюза (Karjalan kulutusosuuskuntien liitto), работал на посту зам. наркома торговли КФССР, избирался председателем Олонецкого райисполкома и депутатом Петрозаводского горсовета (см. биографию: Neuvosto-Karjala 2.2.1979, Oma Mua 4.2.1999, Karjalan Sanomat 24.2.1999, Karjalan Heimo 1–2/1999). 

Его «Трудовой книжка» - так в 1939 г. официально именовался этот документ на карельском языке - вмещает в себя чуть ли не всю географию, а вместе с тем и историю Карелии с 1913 по 1959 год: Олонец, Лояницы, снова Олонец, Сорока, Петрозаводск, Пряжа, Ухта, Выборг, снова Петрозаводск, Беломорск, снова Петрозаводск, Ондагесстрой и вновь Петрозаводск. Вместе с ним переезжала на места нового назначения и Евдокия Петровна с детьми, которые родились в Устье, Олонце и Ухте. 

Когда наш дед в феврале 1926 г. покидал родную деревню и отправлялся в Олонец, куда его избрали и «перебросили» общим собранием в качестве председателя правления Олонецкого сельскохозяйственного товарищества, отец его Обрам сказал: «Смотри, Федюу, еще привезешь своих детей обратно на саночках». В словах его была скрыта боль – Обрам тяжело переживал развал вековечного уклада людиковской общины, который происходил у него на глазах. Слова прадеда оказались пророческими: так оно и случилось в 1938 г. 

Следуя за своим мужем, Евдокия Петровна в мае 1931 г. впервые оказалось в Петрозаводске, с которым в последствие была связана значительная часть ее жизни. Живя в этом городе, она до конца своих дней говорила на людиковском языке, вспоминала родную деревню Устье, тосковала по ней, называя своей Родиной. Это была мудрая, немногословная и стойкая женщина, которая с большим терпением переносила все выпавшие ей на долю беды и испытания. 

У нее с Федором Абрамовичем было несколько детей, двое из них умерли в младенческом возрасте. Первого сына они решили назвать в честь отца матери Федора Абрамовича – Дмитрия Герасимовича Мельникова (род. в 1836 г. в Кирге). В 1923 г. Обрам и его сын Федор строили в д. Устье дом для молодой семьи. Евдокия Петровна тоже им помогала. Ей пришлось поднимать тяжелые бревна, поэтому Дмитрий родился слабым ребенком и вскоре умер. Родившийся после него в Устье в 1925 г. второй сын Юлий тоже умер в возрасте нескольких месяцев. 

Евдокии Петровне пришлось пережить и тяжелые годы репрессий, и войну. 10 августа 1938 г. ее мужа арестовали, а саму ее с малолетними детьми после обыска и допросов выселили из квартиры. С большим трудом им тогда удалось добраться из Ухты, где до ареста работал Федор Абрамович, в родную деревню Устье. По печальному совпадению, ее старшая дочь Надюу (Надежда), ученица школы поселка Ухта возвращалась тогда из Артека. Она была первой школьницей из Карелии, которая за отличную успеваемость получила путевку во всесоюзный пионерский лагерь. В Ухте ее ждало страшное известие об аресте отца. Легко одетая она на перекладных кое-как доехала до Устья, но сильно простудилась в этой поездке, получив болезнь, от которой так и не смогла поправиться. Она умерла в 18-летнем возрасте в Петрозаводске в январе 1941 г. Похоронили ее в северо-западном углу Зарецкого кладбища на пересечении улиц Правды и Волховской. 

В том же году началась война. Евдокия Петровна со своими детьми и с семьей Парасковьи Петровны была эвакуирована из Петрозаводска. Они уплыли ночью на барже, которой управлял степенный старый капитан с окладистой бородой. Благодаря этому капитану, их барже удалось избежать налета авиации противника, топившей суда беженцев на Онежском озере. Так Дейсиян Пеккон Оучи с детьми оказалась на Урале под Пермью в с. Крюково Еловского района Молотовской области. С детства привычная к крестьянскому труду она сразу стала там «правой рукой» председателя колхоза, пахала землю, выполняла все тяжелые мужские работы. Когда собирали продукты для фронта, то она отдавала половину своего мешка картофеля, хотя ее дети страдали от недоедания. Не дожидаясь конца войны, она забрала детей и в 1944 г. вернулась с Урала в родную Карелию. 

После войны в Устье подорвался на гранате, оставшейся после боев, ее сын Адольф, который жил в то время у родителей Федора Абрамовича. Взрывом ему оторвало правую руку и лишило зрения. Несмотря на инвалидность, полученную в раннем возрасте, Адольф Федорович (11.3.1938 - 18.9.1992) был ударником труда, женился и родил двух сыновей – Александра и Федора, которые сейчас уже имеют внуков. У Александра и Федора с женами Еленой и Ириной родились дочери: Евгения Александровна, Екатерина и Елизавета Федоровны. Дядя Адольф родился в Ухте и в детстве говорил на северно-карельском диалекте. 

Мать Федора Абрамовича Елена Дмитриевна (в девичестве) Мельникова (16.5.1875 - 27.1.1960) была родом из Кирги. После смерти мужа она переехала из деревни к сыну и невестке в Петрозаводск. Дейсиян Пеккон Оучи заботилась о своей свекрови. В Петрозаводске Елена Дмитриевна прожила остаток своих лет и скончалась 27 января 1960 г. Ее похоронили на Сулажгорском кладбище № 1. Через несколько лет на руках у Евдокии Петровны умерла ее младшая дочь Лилия Федоровна (17.1.1929 - 19.1.1964) – талантливый инженер-химик, работавшая в Саратове. Лилию похоронили рядом с бабушкой на том же кладбище. Памятники над их могилками стояли еще в 1990-х годах, но потом на старом кладбища стали возникать новые могилы, уничтожившие прежние захоронения. 

Доблестный труд Евдокии Петровны в Великой Отечественной войне никак не был отмечен. В старости она не получала даже пенсии. Умерла она от сердечной болезни 20 февраля 1981 г., не дожив нескольких часов до своего дня рождения.

«Птенцы гнезда Петрова»

По-разному сложились судьбы и других детей Петра Евсеевича. После войны в Петрозаводске обосновалась семья младшей сестры Евдокии - Парасковьи (в крещении - Параскевы) Петровны Антоновой (25.10.1904 - 15.2.1987), которую в семейном кругу звали тетей Паней. Она была замужем за Андреем Федоровичем Антоновым (10.11.1901 - 17.5.1975). Муж ее был также из михайловских людиков. Андрей Федорович работал в Олонце и в Пряже, был мэром г. Сортавала, занимал пост министра топливной промышленности Карелии, избирался депутатом Верховного совета КАССР. Он похоронен на правительственном кладбище в Сулажгоре. У них с Парасковьей Петровной было трое детей: Юний, Юлий и Майя Антоновы. Тетя Паня шутя считала своих детей по месяцам: «Май, юнь, юль». Была в 1920-е годы такая мода - давать имена детям по названию месяца рождения. Юний Андреевич (род. в 1920 г.) погиб на войне, отправившись из эвакуационного эшелона на фронт. Юлий (или Юрий, род. в 1928 г.) с женой Натальей и детьми жил в Ильинском. Майя Андреевна родилась в 1931 г. в Олонце. Она с дочерью Анжелой и внучкой Аллой проживает в Петрозаводске.

Анна Петровна вышла замуж за Михаила Васильевича Степанова, который служил в милиции. Он погиб при обороне Петрозаводска в октябре 1941 г. Сама она умерла в 1955 г. У них с Михаилом Васильевичем было несколько детей. В 1970 - 1980-х годах наша семья регулярно получала поздравительные открытки от дочери Анны - Розы Михайловны (по мужу) Фомичевой из Олонца. Роза Михайловна посылала нам приветы от «большой семьи Фомичевых», в которой друг за другом рождались внуки. После смерти Ф. А. Пахомова в 1984 г. она отнесла касающиеся его биографии материалы, посланные Майей Федоровной, в Олонецкий районный краеведческий музей, куда еще при жизни Федор Абрамович передал ряд документов начала XX века, связанных с историей Михайловского и Олонецкого района. 

Георгий Петрович («дядя Егор», 4.11.1910 - 4.7.1997) жил в Верховье на границе с г. Олонцом. До войны он работал радиомехаником. В 1938 г. он женился на Хельми Оскаровне Кемппайнен. У них был сын Адольф, который умер ребенком в оккупации. После войны дядя Егор женился во второй раз на олонецкой карелке Клавдии Андреевне Барской (1920 - 1985), с которой у него родились дети Надежда и Сергей. Как и все сыновья Дейсиян Пекко, Георгий Петрович тоже был охотником. Охотился он уже под Олонцом. Физически он был очень крепок. Он приезжал из Верховья на похороны своей старшей сестры Евдокии Петровны, которую хоронили 23 февраля 1981 г. на Бесовецком кладбище под Петрозаводском. Умер Георгий Петрович в почтенном возрасте как настоящий крестьянин: пришел домой с сенокоса, лег на пол в избе и испустил дух.

Старшего сына Дейсиян Пекко - Павла Петровича Вдовинова (26.6.1901 - 17.2.1986) - в деревне называли Дейсиян Пеккон Пауши (Deisijan Pekkon Pauši). Он был женат на Акулине Ионовне Мельниковой, которая родила ему семерых детей. Павел Петрович с детства владел искусством охоты, которое он перенял от отца и передал своим сыновьям. 

По охотничьей специальности Павел Петрович работал в местном сельпо. Он прекрасно знал повадки лесных зверей и птиц; даже зимой он ночевал в михайловских лесах, как у себя дома. О премудростях своего мастерства он рассказывал в 1983 г. исследователю людиковских диалектов Александру Павловичу Баранцеву, который опубликовал эти записи в сборнике «Образцы карельской речи» (Петрозаводск-Йоэнсуу 1994, стр. 394-399). Своего первого медведя Павел Петрович добыл на Корбозере за деревней Нюхово (люд. Üličin Kordärv). Дело было до войны, они пошли на охоту с его младшим братом Васей. Собака почуяла медведицу с четырьмя медвежатами. Медведицу он уложил, а медвежат они привели в деревню. Потом их передали в ленинградский зоосад. Охотились они, наверяка, с теми же «музейными» ружьями Петра Евсеевича. За свою жизнь Дейсиян Пеккон Пауши завалил четырех медведей. Манера охоты у него была чисто вдовиновская: как и отец его Дейсиян Пекко, Пауши выходил на медведя не прячась и стрелял в упор. 

Самый младший из детей Евдокии Алексеевны и Петра Евсеевича - Василий Петрович - родился в 1917 г. После службы в армии он вернулся в Устье и женился на Клавдии Николаевне Чернобровкиной (11.5.1922 - 23.8.1943) из михайловской деревни Кукой-наволок (люд. Kukuuniem, или коротко - Niem). Они справили свадьбу 8 февраля 1941 г. Как и все сыны Дейсия, Василий Петрович прекрасно владел стрелковым оружием и был, по рассказам его брата Александра Петровича, ворошиловским стрелком. Перед самой войной он овладевал специальностью водолаза на Ладожском озере. 

17 июня 1941 г. Василий Петрович был призван Олонецким райвоенкоматом на сборы, и так с самого начала войны оказался в действующей армии. В том же году под Новгородом он получил ранение в руку и после госпиталя отправил родным последнее письмо: «Еду на защиту Ленинграда после излечения». 8 сентября 1941 г. финские войска вошли в Михайловское, и переписка родных с Василием Петровичем прекратилась. Во время войны его жена Клавдия Вдовинова жила у своей матери в Кукой-наволоке. 23 августа 1943 г. она погибла от удара электрическим током на строительстве железной дороги в Салми. О ее гибели пишет в своих мемуарах протоиерей Лееви Киннунен (Laulu Karjalan Katjuusasta, стр. 218-220). В 1945 г. Вдовиновым сообщили, что Василий Петрович пропал без вести. О его подлинной судьбе они при жизни так нечего и не узнали. Выяснить ее удалось только совсем недавно с помощью интернет-сайта «ОБД Мемориал». 

Сын Дейсиян Пекко и Пелагеи Евгеньевны - Александр Петрович Вдовинов (29.12.1928 - 15.5.1997) - женился на Надежде Петровне Паншиной (8.8.1928 - 20.1.2013) из Палнаволока (люд. Paloniem). По-людиковски его жену звали Пеккон Надди. У них было двое сыновей: Сергей (род. 7.9.1950) и Николай (16.10.1954 - 13.10.2008). Сергей Алексадрович со своей женой Галиной живет в Сортавале. У них две дочки – Наталья и Юлия. У Николая Александровича осталось два сына – Сергей и Кирилл.

В течение многих лет Александр Петрович был председателем Михайловского сельского совета. Под его руководством Михайловский зверосовхоз был одним из лучших в Карелии. В Михайловском были построены новые каменные здания: школа, детсад, медпункт, магазин, дом культуры и благоустроенные жилые дома для тружеников села. По инициативе Александра Петровича, в центре Михайловского были установлены мемориальные доски с именами земляков, погибших на фронтах Великой Отечественной войны. Жизнь селян была интересной, настроение - оптимистическим. Их будущее и будущее их детей казалось обеспеченным: у всех была работа, многие тогда строили частные дома. Александр Петрович Вдовинов очень уважал своих земляков Ф. А. Пахомова и А. Ф. Антонова, которые много сделали для развития Карельской республики, и брал, по его словам, с них пример. Он так же, как и они, отличался скромностью и порядочностью. Вся его деятельность была направлена на благо людей, на благо родной Карелии. До конца своих дней Александр Петрович и Надежда Петровна так и прожили на своей половинке деревянного дома, построенного Дейсиян Пекко. 

В свободное время Дейсиян Пеккон Сашши занимался крестьянским трудом, рыбачил на Долгом озере, ходил на охоту, премудростям которой он научил и своих сыновей. Не раз они с сыном Колли ходили и на медведя. По убранству его дома можно было сразу заметить, что в нем живет охотник: на стене висели лосиные рога, избу украшали звериные шкуры. В августе 1996 г. Дейсиян Пеккон Сашши и Пеккон Надди участвовали в съемках документального фильма «Lyydiläiset» из серии «Дети Вяйнёлы», рассказывающей о прибалтийско-финских народах и языках. Этот фильм снимала в Михайловском эспедиция Хельсинкского университета во главе с профессором Сеппо Сухоненым. В кадрах этого фильма Дейсиян Пеккон Сашши и Пеккон Надди ловят сетями рыбу на Долгом озере. 

«Здесь нет ни одной персональной судьбы»

Мысль о том, что его брат пропал без вести на войне, не давала покоя Александру Петровичу. 22 июля 1947 г. он сделал запрос о судьбе Василия Петровича Вдовинова Олонецкому районному военному комиссариату (сокращенно - РВК) Карело-Финской ССР. В заявлении он указал, что брат «писал, что ему в Ленинград». Его заявление зарегистрировали в донесении № 57501, которое Олонецкий РВК отправил в Управление по учету погибших и пропавших без вести рядового и сержантского состава Министерства вооруженных сил СССР. Там же стоит штамп «Пропал без вести» с припиской «XII 41» (в декабре 1941 г.). Полный текст этого донесения размещен на сайте «ОБД Мемориал». В том же году Александру Петровичу сообщили, что его брат геройски погиб при прорыве блокады Ленинграда. Эту историю Александр Петрович рассказывал мне два раза: до конца своей жизни он был уверен, что Василий Петрович погиб под Ленинградом зимой 1943 г. Говорили даже, что его похоронили на Пискаревском кладбище.

Как мы уже отмечали, фамилия Вдовиновых встречается нечасто: все дело оказалось в ее ошибочном написании. Набрав первые буквы фамилии и год рождения Василия Петровича (1917 г.) в поисковой системе сайта «ОБД Мемориал», нам удалось найти донесение № 9548 из штаба 262 стрелковой дивизии, адресованное начальнику Центрального бюро учета потерь при Главупраформе (г. Москва), с приложением «Именного списка безвозвратных потерь начальствующего и рядового состава 262 стр. дивизии». Копия донесения была направлена в штаб Калининского фронта. В списках указаны имена и данные 14 солдат, погибших 23.12.1941 г. и похороненных в дер. Высоково Калининского района и области. Среди них под номером 212 записан «Вдовий Василий Петрович, [Военное звание:] красноармеец, [Должность и специальность:] стрелок, [Год рождения:] 1917 г., [Каким РВК и какой области призван:] Олонецким КФССР, [Когда и по какой причине выбыл:] убит 23.12.1941 г., [Где похоронен:] дер. Высоково Калининского р-на и обл., [Имя, отчество и фамилия, адрес жены или родителей:] жена Вдовий Клавдия Никол., КФССР, Олонецкий р-н, Михайловский с/с, д. Устье» (ЦАМО, ф. 58, оп. 818883, д. 637, № п/п 212). 

«Здесь нет ни одной персональной судьбы - все судьбы в единую слиты», - писал Владимир Высоцкий о солдатах Великой Отечественной. Судьба Василия Петровича Вдовинова связана с боевым путем 262 стрелковой дивизии (сокращенно - СД). После пополнения 262 СД в составе 31 армии, приданной Калининскому фронту, 1.12.1941 г. начала погрузку в эшелоны на Валдае. Очевидно, сразу после госпиталя Василий Петрович попал в это пополнение. С Валдая дивизия прибыла в Лихославль и была размещена восточнее г. Калинина. 7.12.1941 г. дивизия была введена в бой. После освобождения Калинина (ныне - г. Тверь) 16.12.1941 г. ставка потребовала от командования Калининского фронта развивать наступление на ржевском направлении. В день рождения Сталина 21.12.1941 г. 31 армия начала наступление: «Мне этот бой не забыть нипочем, - смертью пропитан воздух» (В. Высоцкий). После сильной метели валил густой мокрый снег. Высота снежного покрова достигла метра. Красноармейцы шли в атаку на укрепленные позиции группы армий «Центр». Василий Петрович погиб 23.12.1941 г. Декабрьское наступление Калининского фронта на Ржев имело своей целью спасти Москву. Под фамилией «Вдовий» Василий Петрович упомянут в Книге памяти Тверской области (том 10, стр. 192), а под своей фамилией «Вдовинов» - в Книги памяти Карелии (том 5), где сказано, что похоронен он в д. Высоково Тверской области. 

Однако, на этом загадки, связанные с судьбой Василия Петровича, не заканчиваются. На том же сайте мы нашли датированную 31.10.1991 г. Учетную карточку № 180 воинского братского захоронения, находящегося в д. Рябеево Никулинского с/с Калинского района Тверской области (номер захоронения в ВМЦ 69-207). По описанию, оно расположено в 400 м севернее д. Рябеево по дороге Тверь - Рябеевские Дачи. В братской могиле похоронены останки 312 войнов, имена которых известны. В приложении к Учетной карточке № 180 указаны сведения о захороненных в Рябеево войнах, где в списке под номером 44 числится «рядовой Вдовин Василий Петрович, [Год рождения:] 1917, [Дата гибели:] 23.12.41». В описании захоронения, правда, не указана 262 СД, но год рождения и дата смерти Василия Петровича совпадают. На всякий случай мы сверили данные Учетной карточки № 180 со списками потерь 262 СД. Оказалось, что и другие солдаты 262 дивизии, погибшие в один день с Василием Петровичем, тоже похоронены в Рябеево. Например, под номером 43 в приложении к Учетной карточке захоронения числится рядовой Васильев Владимир Тимофеевич, 1922 г. рождения, погибший 23.12.1941 г. и он же упомянут в донесении о безвозвратных потерях личного состава 262 СД под номером 209. Как останки солдат 262 СД, похороненных в декабре 1941 г. в Высоково, оказались в братской могиле в Рябеево не совсем ясно: возможно, после войны захоронение было перенесено на новое место. Обнаруженные нами сведения, касающиеся военной биографии и захоронения В. П. Вдовинова в Рябеево, мы отправили в 2013 г. на веб-сайт «Книга Памяти Карелии», правда, ответа пока не получили. 

В 2012 г. телевидение Твери показало сюжет о проверке состояния воинских захоронений в Тверской области. Материал был выложен в интернет, с помощью чего нам удалось даже «побывать» на могиле Василия Петровича в Рябеево: его инициалы с фамилией «Вдовин» высечены на третьей по счету мемориальной доске (пятый ряд сверху) под звездой рядом с именем его однополчанина Васильева В. Т., который был родом из Калининской области. Над братской могилой сооружен памятник в виде гипсовой скульптуры скорбящего солдата: «Я бы звезду эту сыну отдал, просто на память. В небе висит, пропадает звезда - некуда падать…». 

Семья Дейсиян Пеккон Пауши

«Наши Вдовиновы - род Дейсиян Пекко - все охотники, и сейчас внуки и правнуки всё в лес смотрят: Вася, Павлик, Саша - внуки деда Пауши», - рассказывала мне в 1989 г. дочь Дейсиян Пеккон Пауши Майя Павловна Семенова, которая тогда с семьей жила в Олонце.

Семья Дейсиян Пеккон Пауши (Павла Петровича) жила в Устье в доме, построенном Обрамом Пахомовым и его сыном. Жену Павла Петровича - Акулину Ионовну - в деревне звали Ионан Окулин (Ionan Okulin). Она была из рода Мельниковых, которые жили в небольшой деревне Кирга (люд. Сёла, Söla) недалеко от Устья. Жители этих двух деревень были издавна связаны многообразными родственными узами. Фамилии Мельниковых и Ильиных были в Кирге самыми распространенными. Мать Федора Абрамовича Пахомова – Елена Дмитриевна (в девичестве) Мельникова - тоже была родом из Кирги. 

Акулина Ионовна Вдовинова (22.4.1905 - 9.10.1966) была дочерью Иона Васильевича Мельникова и Екатерины Леонтьевны (в девичестве) Марковой, у которых было несколько детей: Акулина, Анна, Петр и Иван. В феврале 1955 г. брат Акулины И. И. Мельников приобрел у Елены Дмитриевны Пахомовой и ее сына Федора Абрамовича «Обраман коди». Затем хозяйкой этого дома стала сама Окулин и ее муж Дейсиян Пеккон Пауши. 

Наш дед Обраман Федюу не был охотником, но рыбалка была для него любимым делом. Даже зимой он ловил рыбу на лесных озерах и у Ивановских островов на Онежском озере. Обраман Федюу прекрасно владел старинной техникой вязания сетей (с поплавками из бересты), которые очень ценили наши родственники из Михайловского. Время от времени он приезжал в деревню к Дейсиян Пеккон Пауши. Одно время даже хотел переоборудовать хранилище (люд. kuarzin) в нижнем этаже «Обраман коди» себе под летнюю избушку. На рыбалку в Михайловском он частенько ходил с Иваном Ионовичем Мельниковым. 

У Дейсиян Пеккон Пауши и Окулин было семеро детей: Николай (род. 18.9.1928), Майя (6.3.1931 - 23.2.2006), Михаил (24.12.1933 - 2008), Лидия (17.5.1936 - 5.12.2006), Иван (30.10.1938 - 10.3.1967), Валентина (род. 24.3.1941) и Полина (род. 7.10.1943). Николай, Лидия и Иван прожили всю жизнь в Михайловском, а остальные дети разъехались: Майя и Михаил поселились в Олонце, Валентина живет в Питькяранте, Полина – в Ленинградской области.

Николай Павлович и сейчас живет в доме, который построил его дед Дейсиян Пекко, вместе со своей женой Валентиной Петровной (род. 7.4.1928 г.) и младшим сыном. После войны Николай Павлович служил сапером – разряжал взрывоопасные мины и снаряды. Николай Павлович был женат два раза. Его первая жена Екатерина была родом из д. Гижино; она умерла при родах. Сын Николая Павловича и Екатерины Василий (Васси) живет в Михайловском. Его назвали в честь погибшего на войне Василия Петровича. Васси - тоже охотник. Он женился на Нине - олонецкой карелке из Туксы, с которой у них родились дети Михаил и Жанна. Сейчас Василий Николаевич воспитывает внуков. Второй раз Николай Павлович женился на Валентине Петровне (в девичестве) Заводовой из д. Нюхово (люд. Ülič). Вместе с родителями живет их сын Владимир (род. 21.9.1960 г.). Николай Павлович прекрасно знает Михайловский край. Осенью 1988 г., собирая материал к дипломной работе, я записывал людиковские названия мест у старожилов в Михайловском. Среди моих лучших информаторов были Николай Павлович и Валентина Петровна, а также их родственники и соседи по дому Александр Петрович и Надежда Петровна Вдовиновы. После защиты диплома я передал эти материалы в Карельский научный центр. 

Паушин Мишши (Михаил Павлович) провел свою молодость в родной деревне. Там он научился у отца искусству охоты. Дейсиян Пеккон Пауши рассказывал А. П. Баранцеву, как его сын Мишши подстрелил на берегу озера лебедя («Образцы карельской речи», стр. 398). Случай охоты на лебедя довольно-таки редкий, поскольку сам Пауши за всю свою жизнь не убил ни одного лебедя, хотя в долгом списке охотничьей добычи его отца Дейсиян Пекко, составленном Лаури Лайхо, лебеди тоже числятся (SKS/KRA, 1942, 6761). Охотничьему промыслу Михаила Павловича учил также его дядя по матери Ионан Пекко (Ionan Pekko – Петр Ионович), который тоже был охотником. Паушин Мишши показывал мне свой охотничий нож, изготовленный Ионан Пекко в 1956 г. Мишши также рассказал историю, как Ионан Пекко залез на ель, спасаясь от медведя, в которого он неудачно пальнул дробью («Kuujärven lyydiläistekstejä», стр. 232-233). Стрелял Ионан Пекко тогда из шомпольного ружья – возможно, одного из тех, что сейчас находятся в музее. 

В Устье дядя Мишши познакомился со своей будущей женой Валентиной Сергеевной (3.11.1933 - 5.5.2006), которая родилась в Вологде. В 1960-х годах она работала в михайловской библиотеке. Потом они переехали в город. Жену их сына Александра тоже зовут Валентина. Он живет сейчас с сыновьями Павлом и Дмитрием в Олонце. Александр Михайлович продолжил традицию рода Вдовиновых, и тоже стал охотником. В 1989 г. Михаил Павлович подарил мне на память хвостики тетерева и рябчика, которые они добыли с сыном Сашей в олонецких лесах. Помнится, Паушин Мишши, как и его дядя Георгий Петрович Вдовинов, который тоже жил близ Олонца, увлекались гусиной охотой.

Последние свои годы Дейсиян Пеккон Пауши прожил с дочкой Лидией и ее мужем Николаем Дмитриевичем Плюсниным, который родился 21 сентября 1932 г. в д. Высоково Кировской области. Николай Плюснин проходил военную службу в Карелии, где и познакомился с Лидией Павловной. Его жена не захотела расставаться с родным Михайловским, и там они прожили всю свою совместную жизнь. Тетя Лида, как ее называли в нашей семье, работала почтальоном, а ее муж – в зверосовхозе. В 1962 г. у них родилась дочь Елена. Она сейчас работает учительницей в Михайловской школе. В 1980-х годах у Елены Николаевны родились дочка Даша, которая уже сама стала мамой, и сын Дмитрий. 

Павел Петрович был очень близок со своим зятем Николаем; как и своих сыновей, он научил и его охотничьему ремеслу. В свою очередь, Николай Дмитриевич приобщил к охоте своего внука Дмитрия: «Снегу мало, и Дима не смог поохотиться на зайца», - писала в одном из своих писем Лидия Павловна. 

Приезжая за сбором языкового материала в Михайловское, я частенько останавливался у Плюсниных - в доме, построенном моим прадедом Обрамом. Находясь в дедовском доме, в кругу их дружной семьи, я чувствовал свою близость к корням своего рода и племени. Когда Дашши было 9 лет, она по просьбе тети Лиды продекламировала мне несколько стихотворений на людиковском языке, которые разучила в школе на уроках Лидии Ивановны Поташовой. Среди стихов, прочитанных племянницей, были написанные мною, чем я был глубоко тронут. Вместе с рассказами ее бабушки я тогда записал Дашино выступление на магнитофон. Детское фото праправнуков Дейсиян Пекко - Дашши и Митрия - помещено на обложку сборника образцов речи михайловских людиков (SUST 263).

Людики (от люд. lüüdikuud) - самое древнее из финских племен, живущих на территории современной Карелии. На людиковском языке говорит сейчас около 300 человек. По числу своих носителей он стоит в первом ряду рядом с теми родственными финно-угорскими языками, которым грозит быстрое исчезновение. Не хочется верить, что когда-нибудь нашего языка и вовсе не станет. Но и тогда, потомки людиков смогут услышать речь своих предков. Она сохранится на пленках в фонетеках Карельского научного центра и Центра языков Финляндии. На этих записях будут звучать и голоса Вдовиновых – рода потомственных михайловских охотников, оставившего свой след в истории Карелии.

Мийкул Пахомов, 

Дёгенсуун Ийвуун Ийвуун Микифоран Дейсиян Пеккон Оучин вунук
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