
Обзор фотодокументов Национального архива Республики Карелия


Фотография получила популярность и распространение в Олонецкой губернии с появлением первых фотоателье в городе Петрозаводске в конце XIX – начале XX веков. Среди фотографов этого периода хочется отметить имена Карла Густавовича Иогансона, Михаила Яковлевича Роскина, Ефроима Мантейфеля, Семена Бове, В.И. Иванова. Помимо популярной и распространенной  художественной фотографии (фотопортретов), появлялся интерес к бытовой и видовой фотографии. С появлением доступной и компактной фототехники фотоискусство все больше проникало в широкие массы населения. Сохранение комплекса фотодокументов в Олонецкой губернии было начато в Олонецком естественно-промышленном и историко-этнографическом музее, созданном в Петрозаводске в 1871 году (с 1928 г. - Карельский государственный музей, с 1940 г. - Центральный государственный  музей КФССР, затем – Карельский Государственный краеведческий музей, с 2011 г. - Национальный музей Республики Карелия). 


По представлению Архивного отдела НКВД Карело-Финской ССР, Совет Народных Комиссаров Карело-Финской ССР принял постановление № 427 от 14 июля 1945 года “О создании Центрального Государственного архива фото-фоно-кино-документов НКВД КФССР”. Постановление предусматривало “обязательную регистрацию в Архивном отделе всех учреждений, организаций и предприятий,  а также частных лиц, находящихся на территории республики, занимающихся производством и эксплуатацией кино-фоно-фото продукции и обязательность ее сдачи в Центральный Государственный архив”.
 


В июле 1945 года в архиве фото-фоно-кинодокументов НКВД КФССР было оборудовано хранилище фотонегативов и небольшая фотолаборатория. В хранилище находилось 8844 фотонегативов и 2351 позитивов, дополняющих негативы.
 В этом же году была проведена инвентаризация негативов, с составлением и систематизацией карточек. В штате архива в разные годы числилось от 2 до 4 человек. Основой фондов архива согласно записям в книгах учета и описания фотонегативов стали документы, поступившие в апреле 1945 года из Центрального государственного музея КФССР. Данный комплекс переданных фотодокументов включал фотонегативы на стеклянной основе I, II, III и IV размеров. В основном это были фотодокументы, созданные в период 1920-1940 гг. такими известными в Карелии фотографами как Яков Михайлович Роскин (1901-16.07.1941), Гавриил Алексеевич Анкудинов (12.04.1896 – 07.12.1964), З.М. Иванова, В.И. Клишко. 


Постановлением Совета Министров СССР от 28 июня 1961 года было утверждено положение “О Главном Архивном Управлении при Совете Министров СССР и сети Центральных Государственных архивов”. Во исполнение этого положения Государственные архивы и архивные управления были переданы в систему Совета Министров. В КАССР передача учреждений из системы МВД КАССР в систему Совета Министров КАССР была осуществлена в январе 1962 г.


27 июня 1963 года постановлением Совета Министров КАССР № 298 была утверждена структура и штаты Архивного отдела при Совете Министров КАССР. Согласно этому постановлению документы ЦГА кино-фото-фонодокументов КАССР вошли в состав сектора хранения, учета и научно-справочного аппарата ЦГА КАССР.


В дальнейшем в структуре ЦГА КАССР был создан отдел кинофотофонодокументов.


В марте 1990 г. было создано архивохранилище кинофотофонодокументов в отделе обеспечения сохранности документов.
  В настоящее время архивохранилище имеет название “архивохранилище аудиовизуальной и машиночитаемой (электронной) документации”.


Фотодокументы поступали от организаций-источников комплектования, в список которых входили редакции периодических изданий г. Петрозаводска, районные газеты, ведомственные архивы, архивы предприятий. Также фотодокументы поступали от частных лиц,  в том числе фотографов. Кроме того в архиве работал фотолаборант, осуществлявший инициативное фотодокументирование важнейших событий города Петрозаводска и районов республики.


В последнее время большие массивы фотонегативов на хранение в архив передают  фотографы или их правопреемники. 


Так в 2006 году был передан личный фонд фотонегативов фотокорреспондента газеты «Ленинская правда» Петра Васильевича Беззубенко (01.09.1917 - 26.05.1995) в количестве 2677 условных единиц хранения. 


В 2008 году передал свои фотонегативы фотокорреспондент Виктор Васильевич Трошев (1924 г.р.) в количестве  19806 условных единиц хранения. 


В 2009 году вдовой фотокорреспондента Валерия Александровича Юфы (23.04.1938 – 13.03.2002) были переданы фотонегативы  в количестве 1321 условной единицы хранения. 


В настоящее время продолжается сотрудничество с фотокорреспондентами районных газет, в работе которых отложились значительные объемы фотодокументов по истории республики.


На 01.01.2013 года в архивохранилище аудиовизуальной и машиночитаемой (электронной) документации находятся на учете 75463 фотонегативов на пленочной и стеклянной основе, 1633 позитивов на фотобумаге, 331 фотоальбом (17927 фотоотпечатков), 209 цветных слайдов. 


В Национальном архиве Республики Карелия ведется нефондовая организация учета и хранения фотодокументов. Фотодокументы систематизируются по видам: негативы, позитивы, фотоальбомы, диапозитивы (слайды).  Внутри видов негативы, позитивы и диапозитивы (слайды) систематизируются по цветности (цветные и черно-белые), негативы и диапозитивы (слайды) по размерам. 


В архиве представлены 4 размера негативов: 2,5х3,5 (“0” размер), 6х6 и 6х9 (“I” размер), 9х12 (“II” размер), 13х18 (“III” размер) и 18х24 (“IV” размер); различные виды носителей фотодокументов - фотопленка, стекло, фотобумага. На хранении находятся как оригиналы фотодокументов, так и копии. 


Фотодокументы архива отражают события общественно-политической, экономической и культурной жизни Карелии начиная с 1871 года - периода существования Олонецкой губернии до настоящего времени. 


Наибольший интерес среди фотодокументов представляют фотонегативы на стеклянной основе периода 1920-1940 гг., фотоальбомы (1871-2003 гг.), а также фотонегативы на пленочной основе второй половины XX века известных фотокорреспондентов Карелии П.В. Беззубенко, В.В. Трошева, В.А. Юфы, С.А. Майстермана, В.А. Ларионова.


Досоветский период представлен фотодокументами общественно-политической жизни, по истории промышленности, культуры, просвещения, этнографии Олонецкой губернии. Основной комплекс фотодокументов досоветского периода – фотокопии, незначительная часть представлена оригиналами.


Количество фотоальбомов досоветского периода незначительно, но представляет для исследователей большой интерес.


Наиболее ранние фотографические снимки в архиве представлены в фотоальбоме № 119, состоящем из двух частей: 1. “Альбом в Память 100-летия Александровского завода в г. Петрозаводске 1774-1874 гг.”; 2. “Виды города Олонца.” Крайние даты документов альбома – 1871-1911 гг.


 В первой часть фотоальбома представлены пять фотографий из “Альбома в Память 100-летия Александровского завода в г. Петрозаводске 1774-1874 гг”, который был выпущен в 1874 году фотографом В. Монштейном.


Альбом № 1 “Олонецкая губерния. Фотографические снимки 1901 года”. Фотографии в альбоме были сделаны фотографом И.А. Никольским и преставляют собой фотоотчет об этнографической экспедиции по некоторым уездам (Петрозаводский, Повенецкий, Пудожский, Каргопольский, Лодейнопольский уезды) и городам губернии (Петрозаводск, Повенец, Пудож, Каргополь). В альбом включены фотографии жилых домов, дорог, сельскохозяйственных угодий, инвентаря, портреты крестьян в повседневной жизни, средства передвижения. 


Фотоальбом № 6 “Даниловский старообрядческий монастырь” включает  фотографии, сделанными Ф.А. Каликиным, художником-реставратором, знатоком древнерусского искусства и письменности  в ходе экспедиции в Повенецкий уезд в [1909-1914 гг.]. 


Несомненный  интерес представляют для исследователей фотоальбомы № 13 и  14  «7-й железнодорожный батальон на постройке Мурманской железной дороги. 1916 г.», альбом № 237 “Лодейное поле  и его уезд. 1890-1902 гг.”. 


Фотоальбом № 53 “Александровский завод - Онежский металлургический и механический завод”, фотографии которого были  созданы в период с 1916 г. по 1923 г. Григорием Матвеевичем Лейбовичем, инженером, начальником цеха завода. В альбоме находятся фотографии с видами цехом и корпусов завода, групповые портреты руководителей и рабочих предприятия, семейные фотографии работников.


Общественно-политическое и революционное движение. Фоторепродукции портретов политических ссыльных, членов комитета РСДРП, нелегальных кружков.


Государственная власть. Фоторепродукции портретов губернаторов М.Д. Демидова, М.М. Веселкина, Н.В. Протасьева, живописных портретов Г.Р. Державина, поэта, государственного деятеля, правителя Олонецкого наместничества в 1784-1785 гг. На хранении в архиве находятся оригиналы фотодокументов (негативы на стеклянной основе) с портретами Александра Федоровича Шидловского (13.12.1863-19.11.1942), действительного статского советника, учёного-краеведа,  последнего Олонецкого губернатора (15.11.1916 г. - январь 1917 г.), основателя Общества изучения Олонецкой губернии.


Промышленность. Фотографии предприятий металлургии, в т.ч. Александровского завода, кустарной промышленности, лесопильных заводов. Фотодокументы по истории Александровского снарядоделательного завода представлены видами корпусов, фотографиями изделий завода, в том числе известного художественного литья. 



Транспорт.  Фотодокументы о развитии железнодорожного транспорта (строительство Мурманской железной дороги, вокзалы, мосты), водного транспорта (лодки, пароходы, рыболовецкие суда), гужевого транспорта населения.


Просвещение. Фотографии с видами гимназий, детских приютов, училищ, семинарий, групповыми и одиночными снимками  учащихся, преподавателей, попечителей детских приютов. 


Культура, наука. Портреты (репродукции с фотографий, рисунков, гравюр) ученых А.Ф. Гильфердинга, П.Н. Рыбникова, А.А. Иностранцева, Г.П. Гельмерсена, А.А. Шахматова и др.


Архитектура. Среди фотодокументов досоветского периода особенно интересны фотографии Петрозаводска и населенных пунктов уездов (улицы, площади, культовые сооружения, казенные и частные здания). Фотооткрытки начала XX века (так называемые открытые письма) с видами Петрозаводска позволяют представить облик города дореволюционного периода (храмы города, памятники императорам Александру II и Петру I, казенные здания, Гостиный двор). 


Здравоохранение. Фотодокументы о деятельности Олонецкой губернской земской больницы в г. Петрозаводске, портреты земских врачей (Д.М. Иссерсона, И.А. Шехмана, И.М. Рясенцева, С.П. Прокофьева, А.И. Введенского и др.).


Этнография. Фотографии, отражающие национальный быт и традиции местного населения. Это документы с изображением видов национальной одежды и головных уборов местного населения, особенностей национального жилища, обрядов, быта.


Фотодокументы советского периода освещают общественно-политическую жизнь республики, развитие народного хозяйства, образования, здравоохранения, культуры и спорта. Интерес для исследователей представляют фотодокументы периода 1920-1930-х годов. Негативы этого периода - на стеклянной основе, хорошего фотографического качества и технического состояния.


Период установления советской власти. Фотодокументы о первых мероприятиях Советской власти, создании отрядов Красной Армии. Среди документов фотопортреты активных участников установления Советской власти, групповые снимки членов Олонецкого губисполкома, Олонецкого губревкома. 


Государственное устройство. Фоторепортажи мероприятий, посвященных образованию Карельской Трудовой Коммуны в 1920 году, Карельской АССР в 1923 году, Карело-Финской ССР в 1940 году, преобразования Карело-Финской ССР в Карельскую АССР в 1956 году. Фотографии с мероприятий, посвященных принятию Конституций (1918, 1924, 1936, 1977 гг.), выборам в высшие и местные органы государственной власти (подготовка и проведение выборов, фотопортреты депутатов органов власти, митинги).


Историю органов государственной власти можно проследить по  фотодокументам о деятельности Верховного Совета КФССР, КАССР, Совета Народных Комиссаров (Совета Министров) КФССР, КАССР, городского и районных Советов народных депутатов Петрозаводска, районных и сельских советов народных депутатов. Многочисленны фотопортреты депутатов органов власти, карельских представителей на съездах Верховных Советов СССР, РСФСР, руководителей высших, центральных и местных органов власти и управления (Эдвард Гюллинг, Густав Ровио, Г.Н. Куприянов, И.И. Сенькин, Ю.В. Андропов, П.В. Сепсяков, П.С. Прокконен и др.). Многие фотодокументы были опубликованы в сборнике “Народные избранники Карелии”, подготовленным Законодательным собранием Республики Карелия в 2008 году при участии Национального архива Республики Карелия.


Вооруженные силы и военные конфликты. Среди фотодокументов периода гражданской войны интерес представляют фотодокументы о лыжном походе отряда курсантов Петроградской интернациональной военной школы красных командиров под руководством Тойво Антикайнена в январе 1922 года; о боевых действиях Красной армии, Военно-Морского флота; групповые и одиночные фотопортреты участников гражданской войны, партизанского движения. 


Фотодокументы по Великой Отечественной войне. Это боевые действия воинских подразделений Карельского фронта (Онежской и Ладожской флотилии, 71-й и 313-й стрелковых дивизий и др.), групповые и одиночные портреты рядового и офицерского состава, участников подпольных групп, фотодокументы о деятельности военных госпиталей, работе тыла. Фотографии бойцов партизанских отрядов, действовавших на территории Карелии,  походы в тыл врага. Фотодокументы парада партизан, состоявшегося 8 октября 1944 года в Петрозаводске, а также  снимки, сделанные после освобождения населенных пунктов, в том числе Петрозаводска (концентрационные лагеря, разрушения). Фотографии лагерей в городе Петрозаводск запечатлела на свою камеру известный фотокорреспондент журнала «Фронтовая иллюстрация» Галина Захаровна Санько сразу после освобождения Петрозаводска. Фотографии митинга, состоявшегося после освобождения Петрозаводска 30 июня 1944 года, оказывают сильное эмоциональное воздействие. 


Фотодокументы освещают восстановительные работы в республике после окончания Великой Отечественной войны: разминирование территорий, разборку разрушенных зданий, строительство объектов промышленного и жилого назначения.


На хранении находятся фотопортреты Героев Советского Союза,  портреты участников войны, сделанные в послевоенный период, командно-политического состава, встречи ветеранов и узников лагерей. В настоящее время продолжается прием фотодокументов военного времени (негативов фотокорреспондента П.В. Беззубенко, Я.В. Ругоева).


Общественно-политическая жизнь. Фотографии о деятельности организаций КПСС, ВЛКСМ, профессиональных союзов республики, Всесоюзной пионерской организации им. В.И. Ленина. Фотодокументы о деятельности Общества содействия обороне, авиационному и химическому строительству (Осовиахим) (с 1951 г. - ДОСААФ), общества Красного Креста, женского движения в республике.


Средства массовой информации. Фотодокументы  о деятельности редакций газет, журналов, студии радио и телевидения. Среди документов по истории радиовещания есть групповой портрет сотрудников Петрозаводской широковещательной радиостанции СНК АКССР на её открытии 21 ноября 1926 года. Первые фотодокументы по истории телевидения в республике - строительство телецентра в Петрозаводске в 1957 г. 


Праздники, памятники. Фотодокументы о празднованиях юбилейных дат, народных праздников. Это фоторепортажи с массовых мероприятий в Петрозаводске (демонстрации, митинги, парады, спортивные праздники), начиная с празднования первой годовщины Октябрьской революции и празднования 1 мая в 1918 году. Фотографии памятников, мемориальных комплексов.


Большую часть фотодокументов архивохранилища составляет комплекс документов, освещающих историю развития промышленности Советской Карелии начиная с 1920-х годов. 


Энергетика. Фотодокументы по истории гидроэлектростанций  (Кондопожской, Пальеозерской, Беломорской, Выгоостровской, и др.). Представлены фотографии строительства зданий электростанций, сооружения плотин, фотопортреты строителей, работников электростанций.


Металлургическая промышленность. Фотодокументы по строительству и развитию Костомукшского горно-обогатительного комбината, Надвоицкого аллюминиевого завода и Вяртсильского металлургического завода. 


Фотодокументы по истории Костомукшского горно-обогатительного комбината (с 1993 г. - ОАО “Карельский окатыш”) тесно связаны с документами по строительству города Костомукши. Это фотографии строительства комбината и жилых объектов города, создания необходимой инфаструктуры для жизнеобеспечения. Исторически значимы фотографии закладки первого камня в фундамент первого корпуса комбината Председателем СМ СССР А. Косыгиным и президентом Финляндии У. Кекконеным 14 сентября 1978 г.  Фотодокументы отражают политические и экономические связи Карельской АССР и Финляндии (встречи руководителей власти, переговоры на высшем уровне, посещения города и комбината российскими и финскими политическими деятелями).


Машиностроение. Фотодокументы по истории машиностроительных предприятий республики, таких как Онежский тракторный завод, завод “Петрозаводскмаш”, станкостроительный завод “Металлист” и другие.


Онежский тракторный завод – одно из старейших предприятий республики (до 1918 г. - Александровский завод). С 1956 года на заводе стали выпускать тракторную технику. Фотодокументы по истории предприятия за период 1918-2003 гг. включают в себя виды корпусов, цехов, трудовые процессы, портреты передовиков производства, представителей трудовых династий, общественно-политическую жизнь завода. 


Фотодокументы по истории завода “Петрозаводскмаш”, позволяют проследить историю предприятия, начиная с митинга, посвященного закладке завода 8 июня 1960 года. Это строительство цехов, виды выпускаемой продукции, портреты рабочих, руководителей, общественно-политическая жизнь. 


В архивохранилище находятся фотодокументы и по другим отраслям промышленности: лесной, деревообрабатывающей, горнодобывающей, лесохимической, рыбной, пищевой, легкой, полиграфической, радиотехнической, местной промышленности, промышленности строительных материалов, переработки слюды.


Лесная промышленность многие годы была одной из важнейших отраслей республики, поэтому комплекс фотодокументов по данной теме разнообразен. Это фотографии лесозаготовок, леспромхозов, лесосплава, транспортировки и первичной обработки древесины начиная с 1920-х годов. Интересны фотодокументы, на которых запечатлены лесозаготовители финского происхождения, эмигрировавшие из Канады и Финляндии в 1930-е годы. Представлены групповые и одиночные фотопортреты передовиков производства, стахановского движения. Документы этого раздела были оцифрованы и внесены в базу Электронной системы НСА КУ НА РК в рамках проекта РГНФ "Фотолетопись Карелии", 2008-2009 гг. 


Целлюлозно-бумажная промышленность. Фотодокументы по истории крупнейших предприятий целлюлозно-бумажной промышленности, таких как Сегежский и Кондопожский ЦБК (строительство предприятий, виды корпусов, цехов и выпускаемой продукции, фотопортреты рабочих и руководителей, общественно-политическая жизнь). На хранении находятся фотоальбомы № 39, 39а и 39б “Строительство Сегежского ЦБК и города Сегежи” за 1935-1938 гг. и комплекс фотонегативов на стеклянной основе к ним.


Транспорт. Это фотографии по истории Октябрьской железной дороги, развитию водного, автомобильного, воздушного и городского транспорта Карелии. В 1954 году из архива Кировской железной дороги были переданы на хранение фотоальбомы “Капитальное строительство Кировской железной дороги” (4 ед.), созданные в 1934 г. и 1935 г, “Работы по переносу трассы Кировской железной дороги, связанной с постройкой БВВП” (3 ед.), созданные в 1932-1933 гг.


Фотодокументы по истории крупнейшей стройки 1930-х годов – строительства Беломорско-Балтийского канала. Фотографии строительства, открытия канала в 1933 году, прохода первых теплоходов, виды канала, репродукции портретов руководителей строительства. На хранении находятся фотоальбомы № 32 “Стахановцы 9-го отделения ББК-НКВД”, созданный в 1936 г. и № 179 “Беломорско-Балтийский канал”, созданный в 1937 г.


Связь. Фотодокументы по развитию почтовой, телефонной и телеграфной связи в республике. Фотоальбом № 26 “Связь в Карельской АССР” 1928 года. Один из фотоотпечатков альбома стал победителем 1-го промежуточного этапа фотоконкурса «Почта России: вчера, сегодня, завтра» в 2006 году. Это фотография первой моторной почтовой лодки, обслуживающей 50 сёл и 4445 жителей, сделанная в Петрозаводске в 1928 году.


Торговля. Фотодокументы по истории развития торговли в Карелии (колхозная и кооперативная торговля, места общественного питания, виды зданий магазинов). Фотодокументы 1930-х годов здания Гостиного двора в Петрозаводске, разрушенного в годы Великой Отечественной войны.


Народное образование. Фотодокументы по истории дошкольного, школьного, профессионального образования, детских домов. Фотографии о деятельности школ и кружков для взрослых по ликвидации неграмотности среди населения в 1930-е годы.


Фотодокументы по истории Карельского государственного педагогического института, Петрозаводского государственного университета, Петрозаводской государственной консерватории им. А.К. Глазунова, средних специальных учебных заведений и учебных заведений системы профтехобразования.


Наука. Фотодокументы по истории Карельского научного центра Российской академии наук, начиная с создания в 1930 году Карельского комплексного научно-исследовательского института. Фотопортреты деятелей науки (Д.В. Бубриха, А.М. Линевского, В.И. Машезерского, В.Я. Евсеева и др.). Фотодокументы о посещениях  Карелии известных ученых  (К.И. Скрябина, М.В. Келдыша и др.).


Литература. Фотопортреты писателей и поэтов республики: Я.В Ругоева, А.М. Линевского, У.К. Викстрема, Д.Я. Гусарова, А.М. Степанова, А.Н. Тимонена и  других.  Фотографии со съездов писателей, а также встреч с представителями общественности и жителями Карелии. Отдельный комплекс фотодокументов посвящен карело-финскому эпосу “Калевала” (празднование годовщин, фольклорные праздники, фотографии изданий эпоса).


Архитектура населенных пунктов. Наибольшей популярностью у исследователей пользуются фотографии Петрозаводска и населенных пунктов районов Карелии.  Это фотографии улиц, проспектов, площадей, мостов, парков довоенного и послевоенного периодов города Петрозаводска. На фотографиях можно проследить, как менялся архитектурный облик города, его инфраструктура, этапы строительства жилых комплексов в микрорайонах Петрозаводска. Фотодокументы запечатлели виды сел и деревень Карелии, как существующих, так исчезнувших с карты республики. 


Скульптура, живопись, графика. Фоторепортажи с выставок произведений изобразительного искусства, портреты и фотографии произведений известных  художников и скульпторов (Т. Юфа, Б. Поморцева, К. Гоголева, Г. Стронка, М. Юфы, А. Авдышева, М. Мечева, Л. Давидяна, Л. Ланкинена и др.). Интересны фотодокументы второй половины 1950-х годов об известном российском скульпторе С.Т. Коненкове, авторе скульптурного ансамбля здания Государственного музыкально-драматического театра КАССР (визиты в Карелию, фотопортреты в мастерской художника в Москве, встречи с общественностью, выставка в Петрозаводске).


Музыка. Фотопортреты известных  композиторов: Геннадия Вавилова, Гельмера Синисало, Карла Раутио, Рувима Пергамента, Абрама Голланда; семейный фотоальбом Гельмера Синисало, из личного фонда композитора; фотодокументы о Леониде Яковлевиче Теплицком (1890-1965), композиторе, дирижере, организаторе первого в Советском Союзе джазового коллектива, а также первого в Карелии симфонического оркестра. 

История концертных учреждений республики отразилась в фотодокументах Карельской государственной филармонии и Государственного ансамбля песни и танца «Кантеле». Ценны фотодокументы о В.П. Гудкове  (1899-1942), композиторе, этнографе, основателе и первом руководителе ансамбля “Кантеле”. На хранении находится фотодокумент за 1932 год, на котором изображен первый опытный оркестр кантелистов, организованный В.П. Гудковым. В данном комплексе фотографии концертных выступлений коллектива, гастролей, фотопортреты солистов коллектива (Сиркки Рикки, Люции Теппонен, Милиции Кубли).

Народное творчество. Фотодокументы по истории коллективов художественной самодеятельности, фольклорных и хоровых коллективов.  Особое место занимают одиночные и групповые портреты кантелистов И.И. Лебедева, С. Тупицына, Т.П. Вайнонена, М. Гаврилова и др.; сказителей М.М. Коргуева, Ф.А. Конашкова, М.И. Михеевой, Т.И. Пертунен, Е.И. Хямяляйнен и др.; фотоснимки, сделанные в дни проведения I Всекарельской конференции мастеров устного народного творчества в 1940 году.


Культурно-просветительные учреждения. Фотодокументы о деятельности библиотек, домов культуры, кинотеатров, музеев (Национального музея Республики Карелия, музея-заповедника «Кижи», музея изобразительного искусства, музея «Марциальные воды», районных краеведческих, школьных, ведомственных).


Театральное искусство. Фотодокументы по истории Национального театра Республики Карелия, Государственного музыкально-драматического театра, театра кукол, народных театров республики. Фотографии спектаклей, гастролей, портреты театральных деятелей (Е.С. Томберг, Д.К. Карповой, С.А. Туорилы, Т.И. Хайми, В.Г. Кеттунен, П.Г. Микшиева, Н.П. Полагаевой, К.В. Пилипенко, З.Н. Эстрина и др.).


Кино- и фотоискусство. Фотографии со съемок советских художественных фильмов “А зори здесь тихие”, “Сампо”, “Два дня тревоги”, “Холодное лето пятьдесят третьего...”,   фильма “Кит и К” (ГДР, ЧССР, СССР) с участием Дина Рида. Фотопортреты фотографов, операторов.


Здравоохранение. Фотографии по истории Республиканской больницы имени В.А. Баранова, Петрозаводской больницы скорой медицинской помощи, Петрозаводской детской городской больницы, станции переливания крови и других медицинских учреждений; портреты известных карельских врачей: невропатолога С.А. Вишневского, акушера К.А. Гуткина, санитарного врача М.Н. Заводовского, хирургов З.М. Иссерсон и В.М. Касогледова, педиатра И.Н. Григовича, терапевта В.А. Баранова и др. 


Спорт. Фотографии спортивных мероприятий 1920-1930-х годов (спортивные праздники,  парады физкультурников). Фотодокументы отличаются высоким качеством фотографического изображения, выразительностью, художественными достоинствами.


Представлены такие виды спорта как лыжный, велоспорт, атлетика, спортивная и художественная гимнастики, бокс, теннис, футбол, туризм, водные виды спорта (в т.ч. фотографии Онежской парусной регаты), фотографии спортивных объектов, портреты спортсменов (Валерия Постоянова, Ларисы Лазутиной, Владимира Лисунова, Виктора Богданова, Николая Разумова, Вилье Веса и др.).


Религия, церковь, атеизм. Фотографии церквей Петрозаводска и Карелии, в том числе несохранившихся Петрозаводских храмов: Петропавловского и Воскресенского соборов (сгорели в 1924 г.),  Святодуховского кафедрального собора (взорван в 1936 г.). Фотопортреты священнослужителей. Фотодокументы по антирелигиозной политике в 1920-1930-е годы: закрытие церквей, переоборудование их под музеи, клубы или столовые, вскрытие «мощей» Елисея Сумского, лекции на антирелигиозную тему, разорение  Святодуховского кафедрального собора (сброс колоколов и крестов, разбор внутреннего убранства, растаскивание церковной утвари). 


Фотографии храмов Карелии, многие из которых были разрушены или перестроены в период антирелигиозной политики; фотодокументы о монастырях, ранее существовавших и ныне действующих монастырях (Спасо-Преображенском Валаамском Ставропигиальном мужском монастыре, Спасо-Преображенском Соловецком Ставропигиальном мужском монастыре, Муромском мужском монастыре, Муезерском Троицком мужском монастыре, Ладвинском женском монастыре, Важеозерском Спасо-Преображенском мужском монастыре, Кемском Благовещенском мужском монастыре, Яшезерской пустыни).


Быт населения. Фотографии  жилых и хозяйственных построек, домашнего быта, сельскохозяйственного инвентаря, обычаев, обрядов, внешнего облика жителей. Большой комплекс документов о представителях коренных народностей, например, вепсской национальности. Интресны фотографии о жизни вепсов Шелтозерского района и Шимозерья, созданые в 1920-1930-е гг. в ходе этнографических экспедиций. Представлены фотодокументы по быту представителей карелов, финнов, русских, их одиночные и групповые фотопортреты, по которым можно изучать изменения во внешнем облике, а также проследить историю моды в городской и сельской местности. 


В 2009-2010 гг. фотодокументы с видами деревянных культовых, жилых и хозяйственных строений были оцифрованы и внесены в электронный каталог «Фотолетопись Карелии» в рамках проекта «Деревянное зодчество Карелии в фотодокументах. Электронный каталог», осуществлявшийся при поддержке фонда грантов Президента Российской Федерации. Фотодокументы, описанные в рамках проекта, передают общую картину формирования и развития деревянного зодчества на территории Карелии во всем ее многообразии.

 
Работа по выявлению особо ценных фотодокументов в Национальном архиве Республики Карелия началась в 1980-е годы. В этот период при проведении работ по выявлению особо ценных фотодокументов, основное внимание обращалось на документы общественно-политической тематики, темы промышленного строительства советского периода. 

Выявление особо ценных фотодокументов проводилось по таким критериям как ценность содержащейся информации, время создания и его подлинность. 


Используя критерий ценности содержащейся информации в сочетании с критерием времени создания и подлинности выявлялись документы, которые содержат в себе значимую, неповторимую информацию и наиболее полные и всесторонние сведения о событиях, фактах, явлениях исторического периода времени. 


На 01.01.2013 года количество особо ценных фотодокументов Национального архива Республики Карелия – 3450 единиц хранения.


Вот только некоторые особо ценные фотодокументы, при выявлении которых использовались указанные выше критерии:


· IV-180 Строительство Кондопожской ГЭС. Место съемки: с. Кондопога. Дата съемки: 1924-1926 гг. 

· III-3 Коммунистический полк, сформированный из рабочих г. Петрозаводска на демонстрации 7 ноября 1918 года. Место съемки: г. Петрозаводск. Дата съемки: 07.11.1918 г. 

· III-85 Памятник Петру I на Петровской площади в городе Петрозаводске. Место съемки: г. Петрозаводск. Дата съемки: 1910 г.

· III-91 Вид здания Гостиного двора в городе Петрозаводске. Место съемки: г. Петрозаводск. Дата съемки: 1935 г. 

· III-100  Калинин М.И., председатель ВЦИК, выступает на митинге трудящихся города Петрозаводска. Место съемки: г. Петрозаводск. Дата съемки: 1924 г. 

· III-135 Шидловский А.Ф., Олонецкий губернатор в кабинете. Место съемки: г. Петрозаводск. Дата съемки: не установлена.

· II-7 Делегаты I Всекарельского съезда по всеобучу. Место съемки: г. Петрозаводск. Дата съемки: 1931 г. Автор съемки: Г.А. Анкудинов. 

· II-204 Вид Кафедрального собора. Место съемки: г. Петрозаводск. Дата съемки: 1930 г. Автор съемки:  Я.М. Роскин. 

Заведующая архивохранилищем 

аудиовизуальной и машиночитаемой 

(электронной) документации





М.В. Гарбуз

СОГЛАСОВАНО

ЭМК КУ НА РК

от 26 февраля 2013 г. № 2

�	 КУ НА РК, ф. Р-30, оп. 1, д. 30/647, л. 13


�	 КУ НА РК, ф. Р-30, оп. 1, д. 30/647, л. 17


�	 КУ НА РК, ф. Р-30, опись, историческая справка


�	 КУ НА РК, ф. Р-30, оп. 1, д. 89/1215, л. 105, 106


�	 КУ НА РК, ф. Р-30, оп. 1, д. 123/1608, л. 3





